

HOJA del LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRAFICAS

Año XII.-Número 679.-Avenida de Rubina, 16.

LUNES, 27 DE OCTUBRE DE 1952

Precio: 70 céntimos ejemplar

Un millón de personas recibirán a Stevenson el sábado en Chicago

Se trata de la mayor manifestación en la historia política del país. El candidato demócrata emplaza a Eisenhower para que busque un arreglo en Corea

CHICAGO, 26. — Los demócratas anuncian que harán la mayor manifestación en la historia política del país el próximo sábado, cuando llegue a esta ciudad el candidato demócrata, Adlai Stevenson.

Hodes, presidente general de la comisión de recepción demócrata, ha declarado que una caravana de 2.500 automóviles acompañará al candidato, al mismo tiempo que se celebrarán ocho desfiles, presididos por artistas cinematográficos.

Hodes calculaba que en los actos participará un millón de ciudadanos de Chicago. El acontecimiento será transmitido por televisión y radio a toda la nación.—(EFE).

UN REPUBLICANO QUE HARA CAMPAÑA A FAVOR DE STEVENSON

WASHINGTON, 26. — El senador Wayne Morse, que ha solicitado la baja en el partido republicano, proyecta hacer campaña política en favor del candidato demócrata, Adlai Stevenson, y ha manifestado que en adelante será "republicano independiente". Dijo Morse que "es mucha presunción por parte de Eisenhower pretender que la opinión pública del país piense que su visita a Corea habría de ejercer una marcada influencia para la terminación de la guerra allí.—EFE

STEVENSON LANZA EL GUANTE

BOSTON, 26. — Stevenson ha desafiado en un discurso al general Eisenhower para que vaya a Corea, si es elegido, al efecto de buscar un arreglo o conflicto, pero el candidato presidencial demócrata dijo que disienta de la opinión de su contrincante.

"pues la raíz del problema no está en Corea sino en Moscú".—(EFE).

EL CANDIDATO DEMOCRATA, CONFUNDIDO

BOSTON, 26. — El candidato presidencial demócrata, Stevenson, que generalmente es rápido en sus réplicas, quedó momentáneamente sin saber que decir ante el siguiente hecho: Entre las pancartas que adornaban el salón donde pronunciaba su discurso, había una cerca de un balcón, en la que se leía: "¡Queremos a Adlai!". Cuando llevaba mediada su disertación, la tela fue extendida y miles de personas pudieron leer en sus pantallas de televisión: "Queremos a Adlai de regreso a Illinois". Sus fieles partidarios demócratas destrozaron inmediatamente la pancarta en cuestión.—(EFE).

EISENHOWER HABLA EN HARLEM

NUOVA YORK, 26. — En un discurso pronunciado en Harlem, el candidato republicano a la Presidencia, Dwight Eisenhower, ha dicho que si es elegido Presidente combatirá con todos los medios a su alcance las prácticas de diferenciación y separación por razón de raza. Agregó que él no desea establecer un pugilato con los demócratas en cuanto a promesas con el fin de ganar votos, pero que trabajará con ahínco para lograr que la Constitución se aplique plenamente con el fin de asegurar "igualdad de oportunidades a todos los ciudadanos". "Es un hecho", añadió Eisenhower, "que hay diferenciaciones, y es mi propósito utilizar todas mis atribuciones e influencias para eliminarlas".—EFE.

ANDRÉ MAUROIS escribió su novela "Climas" siete veces

(En 8.ª página, una entrevista exclusiva para la "Hoja del Lunes" por Manuel Sánchez Cobos)

Los criminalistas ingleses estudian los medios para acabar con los atracos nocturnos

En la Cámara de los Lores se pidió la restauración de la pena de azotes

LONDRES, 26. — Los principales especialistas en criminología de Inglaterra, han terminado una semana de conferencias convocadas para estudiar los mejores medios de acabar con la epidemia creciente de "atracos en clubs nocturnos y tabernas, asesinatos y otros atentados". Varios periódicos han iniciado una cruzada al estilo de la que llevaba a cabo la Prensa norteamericana hace más de veinte años.

Un informe de anoche indicaba que

se aumentaría de ochenta a cien el número de guardias "duros", en la zona metropolitana de Londres, solamente. En algunos casos, las pandillas se limitan a dar palizas a serenos y transeúntes durante sus incursiones, pero no se llevan dinero ni roban nada.

Aunque la mayor parte de esta oleada se deja sentir en Londres, llegan cartas de toda la nación acusando sucesos similares. Anoche Scotland Yard recibió una llamada pidiendo investigue el caso de Jorge N. Peachy y su esposa que fueron apaleados hasta producir la muerte de ambos, sin motivos aparentes.

Se cree que las incursiones en clubs nocturnos y tabernas son realizadas por "pandillas" al estilo de los "gangsters" norteamericanos. Los testigos e incluso las mismas víctimas tienen miedo a delatarlos.

La semana pasada Lord Goddard pidió en la Cámara de los Lores que fuera reinstaurada la pena de los azotes para estos casos. Pero el conde Lord Simons dijo que eso sería "retroceder el reloj cien años".

Se espera para hoy un acuerdo entre Egipto y Sudán

EL CAIRO, 26. — Las conversaciones entre Egipto y el Sudán han entrado en su fase final y se espera que se llegue a un completo acuerdo para mañana, lunes, según se dice en círculos generalmente bien informados.—(EFE).

Se va a erigir en Italia un monumento a Pinocho

PESCIA (ITALIA), 26. — Ha sido enviado un llamamiento al alcalde de Nueva York, Impelleri, oriundo de Italia, para que contribuya con un donativo a la creación del monumento a Pinocho, que será colocado en un parque infantil de la ciudad de Pescia, donde nació Carlos Lorenzini, creador del popular muñeco.

El parque está situado en el barrio de Collodi, suburbio de Pescia. De todas las escuelas italianas hay suscriptores para colaborar en este homenaje.—(EFE).

El Obispo de Barcelona recibido por el Papa

CASTELGANDOLFO, 26. — Su Santidad el Papa, Pío XII, recibió en audiencia al Excmo. y Rvdmo. doctor don Gregorio Modrego y Casaus, Obispo de Barcelona, que presidía una peregrinación de la ciudad condal. También se hallaban presentes varios estudiantes del Colegio Español Pontificio.—(EFE).

La exposición del libro español contemporáneo, llama la atención en París

PARIS, 26. — Un numerosísimo público desfila incesantemente por la exposición del Libro español contemporáneo, inaugurada recientemente. Entre los visitantes figuran especialmente ilustres profesores universitarios, estudiantes y artistas.

En los círculos intelectuales de París ha causado sensación la insospechada calidad y cantidad de la producción bibliográfica española de estos últimos años, que ahora se exhibe en la exposición organizada por la Dirección General de Relaciones Culturales de España. Uno de los grandes atractivos de la exposición son los tapices de Goya que en ella se muestran. En el salón de actos del edificio de la Avenida Marceau, recientemente rescatado por el Gobierno español, se oye continuamente un murmullo de admiración ante "La gallina ciega", "El columpio" y "El pelele", así como ante el original del poema de Mío Cid, guardado en una vitrina. Tanto los tapices como el poema realzan su belleza iluminados con reflectores hábilmente colocados.

PICASSO NO TIENE TIEMPO A FESTEJAR SU 71 ANIVERSARIO

VALLAURIS, 26. — El pintor Pablo Ruiz Picasso, ha cumplido 71 años de edad. Manifiestó que no celebraba su cumpleaños porque estaba demasiado ocupado para perder el tiempo.—EFE.

PROTEJA sus dientes con DENTICLOR

En la planta baja del edificio, la sala principal está presidida por un retrato del Generalísimo Franco y en un gran lienzo de pared aparece en color negro sobre fondo rojo el árbol simbólico del Consejo Superior de Investigaciones Científicas.

Han sido colocados unos mástiles de doce metros de altura coronados por la bandera española en lugares tan concurridos como el cruce de los bulevares de Saint Germain y Saint Michel.

En escaparates de las librerías y galerías de arte, en lugares estratégicos de París y en las facultades y centros docentes, anuncia la exposición española un cartel de composición moderna que ha llamado poderosamente la atención y en el que están simbolizados los principales mitos aportados por España a la literatura universal. El autor de este cartel es el pintor español José Caballero, galardonado últimamente en la primera Bienal hispanoamericana de Arte celebrada en la capital de España.—(EFE).

La nueva Asamblea Nacional polaca fué elegida ayer

Una sola candidatura procomunista podían votar los electores

PARIS, 26. — La Agencia polaca de noticias, anuncia que los diarios de Varsovia consagran esta mañana sus editoriales a las elecciones que hoy se celebrarán en Polonia para constituir la nueva asamblea nacional. La Prensa hace observar que esta consulta al país es de importancia capital para el futuro de Polonia.—(EFE).

UNA LISTA UNICA

LONDRES, 26. — Los electores polacos acuden hoy a las urnas para votar una lista única de candidatos, previamente aprobada por el frente unido nacional, dominado por los comunistas. De este frente, además del partido unido de los trabajadores (comunistas), forman parte del partido

Los deportes en la "Hoja del Lunes"

De la Jornada deportiva de ayer publicamos las siguientes crónicas:

R. MADRID - R. C. DEPORTIVO, por Manuel Sánchez Cobos, redactor de "Madrid".

R. C. CELTA - O. D. MALAGA, por Sáenz Uriondo, de "Faro de Vigo".

C. FERROL - O. D. LOGROÑES, por nuestro corresponsal Penafarro.

C. D. JUVENIL - C. D. TURON, por Marathon.

SANTIAGO - CALZADA, por nuestro corresponsal, Travieso.

MARIN - POLVORIN, por nuestro corresponsal Latorre.

También se publica amplia información de los partidos de primera y tercera división, facilitada por las agencias Mencheta y Aifil.

El próximo domingo publicaremos, entre otras, las siguientes crónicas especiales:

R. C. DEPORTIVO-REAL CLUB D. ESPAÑOL, por Marathon.

C. A. MADRID - REAL CLUB CELTA, por Manuel Sánchez Cobos.

U. D. SALAMANCA - FERROL, por el crítico de "La Gaceta Regional".

Los encuentros de tercera división, por nuestros corresponsales.

democrático y el partido agrario unido.

La única forma de manifestar su disconformidad con la candidatura es la de tachar los nombres de su papeleta. La candidatura en el distrito de Varsovia la encabeza Bleslav Bietrut, presidente de la República. Todos los periódicos dedican su máximo espacio a las elecciones. Votan todos los mayores de 18 años.

Los periódicos rojos publican llamamientos dirigidos a los sacerdotes católicos para que sus fieles voten la candidatura única.

Polonia está actualmente dividida en sesenta y siete grandes distritos electorales, en los que se elige un total de 425 diputados para el nuevo Parlamento. Cada distrito elige de cuatro a quince diputados.—(EFE).

La Galicia agraria, progresa con desesperante lentitud

La provincia de La Coruña ha sido testigo de dos manifestaciones de carácter colectivo que se dirigen directamente a la redención del campesino gallego: la asamblea sindical agraria, y el cursillo para Consiliarios de Cooperativas.

Las dos se dirigen al mismo problema y para las dos es exactamente igual el sujeto: el campesino. No sabemos aun los resultados que se podrán alcanzar de estos trabajos y de estos estudios. Pero de lo que sí estamos seguros, es de que en mayor o menor medida, se adelantará un paso más en el camino de la redención del campesino y del progreso agrícola.

Galicia se halla en situación económica difícil. Porque progresa con lentitud desesperante, y no se incorpora con la debida actividad al movimiento general del campo español. Y así se da el caso, de que otras comarcas más dinámicas y donde hay hombres mejor preparados, se nos adelantan, aunque la madre tierra no sea con ellos tan generosa como se manifiesta en nuestra región, cuando encuentra un interlocutor más social y mejor formado.

En las dos asambleas se ha puesto de manifiesto, que la emigración, con sus graves inconvenientes y sus naturales dolores, es un resultado lógico y fatal de la escasa capacidad económica que posee el labrador gallego. Pero esta emigración, tan intensamente sentida, trae consigo —como recordábamos hace pocos días poniendo en labios del Pontífice unas palabras— la disgregación de la estructura humana y social de todo un pueblo.

¿Hay o no paga extra?

Al artículo publicado en el último número hemos recibido las consiguientes felicitaciones y aplausos. De nada, de nada.

Queremos decir que de nada han servido las manifestaciones aparecidas en la Prensa, porque el "Boletín Oficial del Estado" todavía no ha hablado. Y mientras no hable el Boletín, las empresas también enmudecen. Ya hubo algunas que se han pronunciado generosamente, como correspondía a los tiempos difíciles que corremos, a la generosidad de algunos de los industriales y comerciantes, y a las posibilidades económicas de los mismos.

Porque lo cierto es que nos consta que muchos comerciantes e industriales, de buena gana otorgarían, con o sin Boletín, esa paga a sus funcionarios, pero la situación de muchas, de infinitas empresas o pequeños comerciantes, no está en condiciones de soportar esa que ellos llaman impropriadamente sangría.

Porque sangría es para los que ven cómo va desapareciendo el capítulo de ingresos en su economía doméstica, sin vislumbrar nada que repare las escaseces naturales, y pueda atender cumplidamente a los gastos.

Desde luego, lo que es insólito —bueno...— es que el Estado todavía no haya otorgado a sus funcionarios esa paga anunciada. No sabemos por qué se nos antoja que va a pensarlo durante mucho, demasiado tiempo. Y en estos pensamientos le va a coger el nuevo año...

Ojalá nos equivoquemos. El caso es que la paga no surge en el periódico oficial, y los futuros o presuntos agraciados ven cómo se les van diluyendo unas esperanzas nacidas al conjunto de un buen deseo... Lo peor es el trabajo que inútilmente va a echar sobre sus hombros la Magistratura del Trabajo...

No tiemble ni tema al frío, pues adquiriendo un buen abrigo del extenso surtido que le presenta SOLLÁ, combatirá felizmente el invierno.

ALMACENES SOLLÁ

SAN ANDRÉS, -28. Teléfono 11-76

Dr. A. GUTIERREZ-MOYANO

ALERGIAS
(Asma, Colitis, Eczemas, Reuma, Tuberculosis, Urticarias)
De 12 a 2 y de 5 a 7.
Juana de Vega, 13

Dr. J. Campo Mardomingo

CIRUGIA GENERAL
PLAZA DE VIGO, 24
(Edificio Equitativa) Teléfono 2001

Galicia va reformando sus costumbres —sus sanas costumbres— al mismo compás que le dicta su emigrante, cuando retorna, o desde el otro lado del Atlántico. La moral de nuestros padres y abuelos es muy distinta de la de hoy. Ha disminuido la asistencia a los actos religiosos, se trabaja con ostentación los domingos, se han sabido captar con deleitación las modas enfermizas del extranjero, se ha perdido el respeto a los superiores, ya no es el retorno a la tierra una obsesión irrefrenable de muchos gallegos. Estos síntomas de disgregación, tan finalmente percibidos por el Pontífice en este y otros lugares de la tierra, dan al campo una fisonomía mucho menos agradable de la que conocieron nuestros antepasados.

Para restaurar estos valores morales, hoy en trance de descomposición o de arrumbamiento, es de todo punto necesario procurar, no sólo una mejora económica, sino también embellecer con todos los adelantos modernos la vida del campo. Sin luz eléctrica, sin teléfono, ni telégrafo, sin radio, con caminos intransitables, con intermediarios voraces, con usureros temibles, el campo no es un incentivo para las generaciones, que han conocido en estos tiempos, unas facilidades y unas ventajas que se pierden verticalmente cuando se regresa al campo.

Por eso aplaudimos sin reservas y con la más encendida esperanza estas manifestaciones de carácter colectivo que como la de Arbeljo o la de Santiago deben contribuir a procurar con la mayor prontitud posible al progreso del campo y al bienestar del labrador. Que es el sujeto, de todas nuestras acciones, y la esperanza de todos estos remedios, y que podemos plasmar en la familia campesina gallega, digna de mejor suerte y de mayores facilidades en el cumplimiento de la función social del trabajo agrícola.

Dios quiera que los propósitos de los organizadores de estos actos se vean cumplidos, en bien y provecho de nuestros agricultores, y en provecho de nuestra muy amada región, y de nuestra muy amada España.

Curtis, centro de turismo y de riqueza, aunque no lo parezca

Acabamos de pasar por Curtis. Curtis es una estación de singular importancia, aunque no lo parezca por su atavío arquitectónico, ni por su suelo...

Esto del suelo merece capítulo aparte. Lector querido: no se te ocurra ir de zapatos a Curtis. Lleva zancos, y así puede que no consigas traspasar los linderos de su denigrante estación. Es imposible encontrar en todo el trayecto una docena de metros tan destrozados, tan sucios y tan fácilmente asequeables al reuma. Las cochiqueras de San Roque, felizmente desaparecidas, eran casi un lujo al lado del salón de Curtis. Los vendedores de balastas, allí tienen un negocio cumplido. Los de jabón común, allí encuentran uno de sus mejores consumidores. Y si nos apuramos, hasta los del agua de colonia...

Hace pocos días pasaron por esas tierras unos autobuses cargados de franceses. Parece que no llevaban una kodak, ya que de ser así, pronto apareceríamos estigmatizados en las columnas de uno de los infinitos periódicos galos que con tanto amor suelen tratarnos. Pero no solo vieron esto, sino que además se enteraron de que en Curtis no hay agua. Por eso no pudieron reparar fuerzas...

La estación de Curtis es pequeña, sucia, vieja y abandonada. "Da noxo vela". Sus habitantes son gente simpática, buena, agradable; su clima es de lo mejorcito que se conoce en la provincia. Su leche adquiere tal densidad y grasa, que sino se triplica en ella la ración de agua, se corre serio peliro estomacal. Capciosamente hemos adquirido algunos datos. En lo que va de año se han embarcado por la Renfe 240 vagones de ganado vacuno, 498 de ganado mular, 1.275 de madera y unas 25.000 cabezas de cerdos (dechones).

Es punto de concentración y embarque de todos los productos y semovientes de las dos ferias de Curtis, dos de Arzá, 2 de Mellid, dos de Boimorto, dos de Sobrado, una de Teijeiro y dos de Puentebarreira (Frades). Hasta se embarca ganado de Ordenes y de Carballo, incluso. Es un gran centro de riqueza. Creemos que con todos estos alicientes bien merecida Curtis que arreglasen la carretera, que le hicieran una estación decente, que le pusieran agua corriente.

Pues hasta ahora, ni soñar. Y no se les ocurra a ustedes entrar en el campo de la feria, porque entonces quedan empotrados para siempre; ni con qué podrían extraerlos. Esto pasa en pleno

La enseñanza, totalmente abandonada

Conocen nuestros lectores el estado en que se halla el problema escolar de La Coruña: totalmente abandonado. Propone la Comisión de Cultura y Arte la construcción de varios grupos escolares, a pesar de lo cual el problema no quedaba resuelto, ni mucho menos, por aquello de que no se pueden arreglar cuestiones pequeñas con problemas largos. Pero el presupuesto extraordinario, que no acaba de tener una solución definitiva, podría solucionar algo de lo mucho que resta por hacer.

Para la resolución de los grupos escolares, hoy ocupados, propusimos hace tiempo que se sustituyesen provisionalmente, aunque fuese con barracas, que aunque no estemos conformes con esa solución, eran un mal menor ante la situación de completo abandono en que se hallan en nuestra ciudad los niños en edad escolar, que eran o son unos nueve mil en números redondos. Las escuelas de Feás, Bens y Silva ya vienen funcionando, aunque los locales sean pésimos. El Ayuntamiento está terminando la construcción de unas escuelas unitarias en dichos lugares. No son grupos escolares, ni mucho menos. Son escuelas unitarias, una de niños y otra de niñas.

Quede esto bien claro para que nuestros lectores no vayan a creer que se trata de grupos. Entre los tres edificios se juntan seis escuelas nada más, no "tres magníficos grupos escolares", aunque se les den unas buenas instalaciones. El grupo Concepción Arenal estaba completamente abandonado. ¡No será por esto por lo que viene principalmente, y casi exclusivamente, el Inspector regional del Magisterio!...

Sucede con este problema algo análogo a lo que viene sucediendo con las viviendas. No las hay o no existen para las clases modestas, que es lo que interesa, para acabar de una vez con ese hacinamiento tan inhumano como lo que se viene haciendo con los niños de La Coruña. Ni para una ni para la otra todavía se vislumbra una solución. Ese estudio a fondo, es uno de tantos bluf a que nos tiene acostumbrados nuestro inefable Ayuntamiento. Porque para solucionarse ambos, se requiere un presupuesto extraordinario, tan lento en su desarrollo, que nos tememos que cuando se apruebe, no puedan aprovecharse de ellos ni nuestros nietos. Antes, muy difícil.

siglo XX y en un lugar donde las riquezas naturales del país derraman el dinero a manos llenas. Se acaban ahora a aprobar con carácter de urgencia las obras del plan de modernización de carreteras. ¿Le habrá llegado el turno a Curtis? ¿Le habrá llegado a todo el trayecto que media entre Curtis y Santiago, que está en pésimas condiciones de tránsito para vehículos y peatones?

Porque por Curtis pasa todo el turismo que del interior viene y va a Santiago. Tan despreocupados somos con el turismo, que ni siquiera esto hemos tenido en cuenta. En fin. Nos hemos constituido en defensores de Curtis, por humanidad, por pundonor patriótico, por sentido social. Celebráramos, por todo esto, que se rectificara esta injusticia y este baldón, que nos aleja de la civilización, de la higiene, y de la compra de balastas al por mayor...

Estudiantes libres de Comercio

Preparación sólida y de toda garantía para sus estudios le ofrece la

ACADEMIA AZUR

REAL, 81
Pasantías para alumnos oficiales

Joel

ALTA SASTRERIA
SAN ANDRÉS, 17-1.º

¡¡Que bien escriben!!

ESTILOGRAFICAS "SANTOS"

San Andrés, 84. Teléfono 4449
REPARACIONES GARANTIZADAS

Un Consejo Social Económico, en Galicia

En el Congreso sindical agrario celebrado en Santiago, el Delegado Provincial de Sindicatos Sr. Salgado Torres ha brindado la sugerencia de que se celebre en el próximo año un gran Consejo social económico donde se estudien no solamente los problemas de esta índole y de carácter agrícola sino también los de carácter industrial de la región gallega.

Aplaudimos sin reservas esta iniciativa que tanto puede contribuir a orientar de un modo práctico y eficaz la economía gallega, hoy desperdigada, falta de una orientación y encauzamiento de todo punto necesaria, y que se de a conocer a todos los buenos gallegos, para contribuir con la mayor eficacia posible al resurgimiento de la región y a la solución de sus necesidades más vitales.

No basta con que unos cuantos capitanes de industria plenos de generosidad e iniciativa pretendan llevar a efecto unos planes y unas obras cuya importancia no puede discutirse. Es necesario enlazar esas industrias con otras a fin de completar el ciclo, enlazarlo con la agricultura, aprovechando nuestras riquezas y nuestro trabajo, para que no se pierda ninguna aportación y no se desaproveche ningún esfuerzo.

Pero conste que estamos terminando el año 1952. Es decir, que para ese año de gracia que se nos depara, faltan poco más de dos meses. Si cuaja y se acepta la idea, manos a la obra. En bien de Galicia y de España.

¿A qué va el Sr. Alcalde a Londres?

Eso no interesa a nadie. El señor Alcalde no va a Londres. Va don Alfonso Molina. ¿Para solucionar el problema de las nieblas en el aeródromo de Alvedro? ¿Para animar a los londinenses, éi que es un envidiable causer? ¿Para organizar alguna peregrinación a tierras de Elviña, escenario de memorable hecho histórico? ¡Chilo sa.

Nosotros creemos que va a descansar. Después de las jornadas estivales, de las que fué uno de los más señalados protagonistas, el Sr. Alcalde tiene perfecto derecho a tomarse un merecido descanso. Sobre todo después de jornadas con epílogos municipales tan interesantes, como fué el de las Tenencias de Alcaldía, cuya solución ha sido un auténtico caso de antología municipalista. Las excursiones por el Tamesis son un sedante a su dinamismo. Lo merecía y lo necesitaba.

Allí podrá reponer sus fuerzas. Las misas son dulces y sentimentales. Y no son para despreciar, las rubias de más allá del Canal de la Mancha. La rubia Albión nunca ha sido una rubia peligrosa. Pídale, pídale inspiración al Premier, y no se le ocurra hablar con Bevan, que al parecer está de muy mal humor. Los plenos son un suplicio, y los de esta temporada han batido todos los récords habidos y por haber. Por eso necesita bañarse en las aguas tibias del río londinense, para desengrasar y perder toxinas, adquiridas en dosis exhaustivas esta temporada en Marineda... ¿Conformes? ¿Yes? All right.

Au revoir, don Alfonso. ¡Somos unos políglotas!

DE ARTE

CLAUSURA DE LA EXPOSICION DE CASTRO GIL

En la pasada semana se clausuró en los salones del Ayuntamiento de Lugo la exposición de aguafuertes que venía exhibiendo el gran pintor gallego Castro Gil. Nuestro ilustre paisano vendió la inmensa mayoría de sus cuadros y se prepara para nuevas manifestaciones de su arte y de su burla en otras ciudades de España.

Agradecemos su recuerdo y le deseamos los mayores éxitos en su larga y triunfal carrera artística.

BENITO VIZOSO REGALA UN CUADRO A LA PRENSA

En la Asociación de la Prensa se ha recibido una de las acuarelas que han cubierto las paredes de la Jefatura de Información en la última exposición celebrada allí por el joven y novel pintor Benito Vizoso.

Se trata de un motivo pontumiense, el puente famoso, que había sido muy celebrado por los numerosos visitantes que por allí pasaron.

Disposiciones oficiales para Galicia

Por un decreto del Ministerio de Aire que publica el B. O. del Estado del 24 de octubre se declaran de urgente realización la ejecución de las obras del aeropuerto de Peinador (Vigo).

Nidos de salanganas en París

A nuestro compañero de ruta —y de la vida— le gustan en sus viajes las experiencias gastronómicas. Dice que no va a Roma, Lisboa o París para pedir, como un excursionista que conocemos, una "omelette" y un bistec.

En cada pueblo que visitamos toma siempre el plato típico, y aunque esto tenga sus quebras, él se da por satisfecho de añadir a su lista de nuevos paisajes y costumbres, la de ignorados sabores.

Siguiendo este criterio uno de los días de estancia en la capital de Francia fuimos a almorzar a un restaurante chino, por delante del cual pasábamos habitualmente al salir y retirarnos al hotel, situado en pleno Barrio Latino y en la plaza que tiene como fondo a la Sorbona.

No se trataba de una mixtificación, pues no solamente los signos cabalísticos que lo adornan o el decorado —sin abusar del pintoresquismo— dan idea de que nos encontramos en un establecimiento del Celeste Imperio, sino también camareros, empleados y público, auténticamente asiático.

El tufillo que se expandió por el comedor difiere asimismo del que es frecuente percibir en tales centros, y más sué de cocina, buena cocina, parece de laboratorio.

Nos entregan la carta. Yo elijo, en lo posible, una minuta "cristiana", en la que figuran la susodicha y clásica tortilla —aderezada con legumbres medio crudas— y unos filetes de pescado. La cosa no puede ser más simple. Pero al lado de mis manjares vienen la sopa de nidos de salanganas —golondrinas— y una vasija llena de un arroz muy menudito, que forma una masa casi compacta que se sirve con una salsa oscura, poco menos que negra, de aspecto muy desagradable que escogió nuestro compañero de mesa. Y ya me fué imposible pasar un solo bocado sin bascas.

Al hablar de nidos de golondrinas uno se imagina que se trata de esos minúsculos hogares de tierra y pajitas que cuelgan de nuestros balcones los simpáticos y alados huéspedes. Claro que no es esto ni por asomo, sino una viscosidad especial que produce la impresión de un marisco.

A instancias de mi acompañante probé el brebaje y he de confesar que no sabía del todo mal, pero el asco, esa inexplicable sensación que nos hace rechazar unos comestibles y aceptar otros, me impidió ser imparcial en el juicio.

Porque, ¿qué razón hay para que nos guste la sangre de cerdo introducida en una tripa, convertida en esa morcilla "que en el asador revienta", que tan bien cantó Góngora, o los caracoles, los callos, las ancas de rana o el caviar y nos produzca náuseas un nido de cándidas avecillas, al fin al cabo una materia volátil y casi etérea?

Vienen estos recuerdos a cuento con motivo de haberse puesto a la venta en los mercados coruñeses carne de ballena, que muchas gentes rechazan con repugnancia.

Y sin embargo parece ser que las carnes de este cetáceo, gigante de los mares, son un excelente alimento y de gusto muy "potable" si se tiene la precaución de ponerlas en adobo en una buena "zorza", veinticuatro horas antes de ingerirlas.

— M.ª LUISA DURAN MARQUINA —



FABRICA DE COCHES DE NIÑO

FRANCISCO LOPEZ
AVEN. DE CHILE 15-TELÉE 2113
LA CORUÑA

DOCTOR GARCIA SANCHO

Medicina general. Enfermedades de Piel, Venéreo y Sífilis, Maternidad
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7
P. San Andrés (La Espuma) tel. 2750
San Andrés, 13. Teléfono 2394

CARTELERA

TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY, a las 4, 6, 8 y 11
UN DESFILE DE SUPEREMOCIONES EN UN FILM SOBREGOGADOR

RICHARD VALENTINA WILLIAM BASEHART - CORTESA - LUNDIGAN



DIRECTOR: ROBERT WISE

¡Eran accidentes fortuitos o diabólicos manejos de un asesino contumaz! (Autorizada mayorista)

Sin dificultades, el Madrid venció al Deportivo, en Chamartín, por 5-2 (3-1)

El equipo coruñés tuvo una deficiente actuación flojeando en todas sus líneas

Por el Madrid marcaron Olsen, Pahiño, Zárraga, Arsuaga y Joseito.-Tino fué el autor de los dos tantos del Deportivo

MADRID, 26.— (ESPECIAL PARA LA "HOJA DEL LUNES", POR MANUEL SANCHEZ COBOS, REDACTOR DE "MADRID")

Que el aficionado coruñés no lamenta demasiado lo adverso del tanteo en este encuentro de Chamartín, porque la verdad es que con el conjunto que el Deportivo sacó al campo no quedaba sino resignarse a dejar los dos puntos en Madrid. Pues apenas si hubo algún instante en que los madridistas pudieran entrever un tropiezo frente a los inocentes jugadores blanquiazules. Y eso que los comienzos fueron prometedores. Los dos equipos, el Madrid y el Deportivo, son blandos, más inclinados a las florituras que a la dura brega, y ninguno de ellos aplicó ese implacable marcaje que parece consustancial con las buenas tácticas al uso. Todos los jugadores actuaron sueltos, sin trabas, y así nos regalaron con 10 minutos de ataques llenos de precisión y hasta con profundidad, en los que las dos porterías pasaron por momentos de apuros. Corcuera, Arsenio y Tino, desperdiciaron unas excelentes oportunidades de inaugurar el marcador en los primeros momentos; luego fué otra vez Tino el que tiró al cuerpo de Alonso, solo ante la meta madridista, y el rechace lo malogró a su vez Moll, volviendo a tirar al bulto.

También el Madrid perdió sus oportunidades antes de que Olsen abriera la serie de los goles, a los 7 minutos de juego. Todavía hubo algo que ver hasta el minuto diez, en que con un dos en el marcador madrileño comenzó el juego a languidecer, si bien hacia las postrimerías de la primera parte la oportunidad de Tino permitió acortar la distancia y que se avistara la oportunidad de un empate, remota posibilidad, claro, porque tres minutos después uno de los tantos más estúpidos que hemos visto marcar nunca, alejó la pobre esperanza que, por unos instantes, llegamos a alimentar.

En este punto radicó la clave del partido. Había leído que Otero hizo frente al Sevilla hazañas extraordinarias. Es posible, porque los testimonios son irrecusables. Pero después de presenciar su actuación en Chamartín hay motivos para las dudas más desconsoladoras. Otero comenzó aquí cediendo un "córner" en una jugada clara; entregó luego el balón a los pies de Olsen, al rechazar un disparo de Joseito, para que aquél le batiera por primera vez; el segundo gol fué, quizá, el único disculpable de los que entraron en su marco, pero el tercero... Fué éste consecuencia de una falta sacada por Zárraga, de casi el centro del terreno. Intentó Pahiño rematar de cabeza y falló. La pelota siguió su trayectoria, sin que nadie la tocara ni hiciera nada por impedirlo y fué a balancear blandamente la red coruñesa, ante el estupor de madridistas y blanquiazules. En el cuarto gol, lo engañaron como a un novato, cruzándole Arsuaga la pelota al otro extremo, y en el quinto se dejó pasar el balón dos veces por delante de su puerta, sin iniciar siquiera la salida que cortara la peligrosa trayectoria, hasta que un certera cabezaza de Joseito la incrustó en las mallas. Hay que anotar en el haber del guardameta deportivista una salida con doble parada a los pies de Joseito y Pahiño, y el desviar a esquinu un duro remate de este último. Estuvo valiente, pero nada más. Ni se colocó bajo los palos ni midió con acierto las distancias.

El Deportivo, en otros tiempos, tenía su línea fundamental, casi siempre, en la defensiva, que preocupaba a su

rival de turno. Hoy flojeó por todas ellas, y frente a un equipo blando como es el madrileño, no fué capaz de inquietarlo nunca.

En la defensa sólo García se mostró enérgico. Los medios, mal colocados e imprecisos en la entrega. En el ataque, mucha inocencia en el disparo cuando salía bien dirigido; en los demás, imprecisión. Arsenio echó dos o tres balones a las manos de Alonso, cuando parecía más fácil batirlo. Sólo cabe salvar el oportunismo de Tino, autor de

los dos goles coruñeses, y también su combatividad, llevando la línea en las ofensivas, casi siempre malogradas. Moll, muy bullidor, pero escasamente efectivo en el área.

El Madrid, sin hacer ningún juego brillante, excepto en los primeros minutos, mostró una neta superioridad, facilitada por los fallos del contrario. Le bastó con que las entregas no fueran a los pies del enemigo, apartándose de la norma que éste parecía em-

(CONTINUA EN QUINTA PLANA)

El Málaga inauguró el marcador de Balaidos, pero el Celta se impuso fácilmente y venció por 3-1

En la segunda parte, sin goles, el juego fué soso y sin calidad

VIGO, 26.—(Crónica especial para la HOJA DEL LUNES, por Casareo Sáenz Uriondo, redactor de "Faro de Vigo")

Poco de sobresaliente ha tenido el encuentro Celta-Málaga, celebrado esta tarde en Balaidos, cuyo terreno de juego estaba en buenas condiciones, a pesar de las grandes lluvias caídas durante la semana última, si bien en la segunda parte, coincidiendo con una ligera llovizna, se puso algo resbaladizo.

Únicamente el juego individual de la primera parte, en que se ligaron algunos avances con rapidez, puso de relieve que los que se enfrentaban eran equipos de primera división. El segundo período fué totalmente aburrido, aunque también se notó dominio céltico.

Y así, en general, el encuentro no satisfizo a la mayoría de los espectadores, que acudieron a Balaidos—la

entrada fué bastante floja—, pese a conseguir su equipo el triunfo, que tanto necesitaba para no complicar su ya difícil situación en la Liga.

Los equipos formaron como sigue: CELTA: Pazos; Villarín, Sansón, Otero; Vázquez, Villar; Atienza, Hermida, Mekerle, Guimeráns y Eliseo.

MÁLAGA: Del Río; Méndez, Arnau, Soto; Becerril, Gutiérrez; Lasa, Bazán, Juan, Rodríguez y San Emeterio.

El marcador funcionó en la siguiente forma: 3 minutos de juego: Avance por el ala derecha del Málaga y el balón va a Rodríguez, quien tira sobre la marcha y bate a Pazos, a pesar de que éste logra tocar la pelota. 20 minutos: A la salida de un "córner", muy ajustado, Atienza recoge el balón y profundiza desde cerca, estableciendo el empate. Faltando 3 minutos para el descanso, Hermida deshace la igualdad, al rematar un pase adelantado de Villar, y faltando unos segundos, el mismo jugador, en disparo cruzado, bate por tercera vez a Del Río.

El Celta lanzó nueve "córners" y el Málaga cuatro.

COMENTARIO

Adelantado el Málaga en el marcador con un gol, a los tres minutos de la iniciación, daba la sensación de ser un conjunto acoplado y de técnica depurada, apoyado su fútbol en los jugadores uruguayos Gutiérrez y Rodríguez. Pero cuando fué retrasando a sus hombres, se vió que era un equipo vulgar.

Es difícil comprender cómo, con 85 minutos de juego por delante, en terreno contrario, un equipo pretende cerrarse a la defensiva y no arriesga un poco hasta un plazo prudente, teniendo en cuenta que su enemigo es de similar categoría y jugando a favor de viento. Así el Málaga pronto cedió sitio territorialmente y el Celta se adueñó de casi todo el campo, lanzando en forma constante a sus delanteros sobre la puerta de Del Río. Como el ataque vigués cuenta con gente veloz y el repliegue táctico andaluz no era ordenado, antes del descanso se llegó al 3-1 definitivo. Porque en la segunda parte los cambios que introdujo el Málaga, colocando cuatro defensas, con Becerril entre ellos, marcando a Hermida y moviendo alternativamente a volantes y delanteros, significaron que quería seguir jugando a la contra, con lo cual el Celta siguió dominando de manera clara y contundente, sólo que ahora sus delanteros estuvieron torpes y fallones. Sucedió que los muchos minutos de continuo ataque apenas daban sensación de peligro, porque no encontraban rematadores, hasta el punto de que no se vió a Hermida en su aspecto artillero, y porque, confiados en la ventaja adquirida, los delanteros locales se reservaron y rehuyeron el choque con la defensa enemiga. De haber intentado ataques profundos, como en la primera parte, el Málaga habría salido de Balaidos con una goleada a sus espaldas, pues fué bastante flojo todo su sistema defensivo y dejó

(CONTINUA EN SEXTA PLANA)

TRINCHERAS MODERNAS

Modelos 1952 - 53

PESETAS 525



alta confeccion

Sta. Catalina

Primera División

El Barcelona ganó en Zaragoza, y el Atlético de Madrid, en San Sebastián

Persisten la marcha victoriosa del Español y los fracasos del Zaragoza

ZARAGOZA-BARCELONA, 1-5 (1-1)

ZARAGOZA, 26.—BARCELONA: Ramallets; Martín, Biosca, Seguer; Flotach, Bosch; Basora, Aldecoa, César, Moreno, Manchón.

ZARAGOZA: Pita (Higinio); Atienza, Cantero, Jugo; Samu, Gonzalvo; Pitarch, Bello, Sarossi, Tacoronte, Chaves.

Arbitró el Sr. Bienzobas, muy irregular. El partido fué de fácil solución para el equipo azulgrana. El tesón y coraje puesto por los aragoneses en el primer tiempo, se derrumbó en el segundo.

Al Zaragoza le falló todo. El desconcerto en sus líneas, y los goles que les marcaron influyeron en su entrenador, quien ordenó la sustitución del portero Pita por Higinio, decisión protestada por el público. A los quince minutos de la primera parte, Moreno cede a Aldecoa, éste pasa adelantado a César y éste, de tiro raso, marca el primer tanto. A los 38, hay un golpe franco que tirado por Sarossi, a falta de la defensa, se convierte en el tanto del empate.

En la segunda mitad, a los 12, Basora cede a César, éste a Basora y el extremo marca el segundo. Poco después, Aldecoa, de jugada personal, marca el tercero. Cuatro minutos más tarde, Manchón pasa a César y éste, de cabeza, consigue el cuarto. Faltando pocos minutos para terminar, otra jugada de Manchón y César, la remata este último a la red.—ALFIL.

R. SOCIEDAD - C. A. MADRID, 0-2 (0-1)

SAN SEBASTIAN, 26.—Alineaciones: REAL SOCIEDAD: Eizaguirre; Murillo, Suárez Aldonza; Ontoria Pérez; Epi, Carlos Paz Igoa, Echeveste.

AT. DE MADRID: Montes; Tlate, Mújica, Cobo; Fernández, Méncía; Juncosa, Ben Barek, Escudero, Agustín, Callejo.

Arbitró el catalán Sr. Balcells. A los 35 minutos, Escudero, recogiendo un pase de Juncosa, marca el primer tanto para su equipo.

En la segunda parte, el Atlético se repliega y forma ante su puerta una muralla infranqueable. Domina la Real completamente. A los 41 minutos, Ben Barek hace un despeje, pasando el balón adelantado a Juncosa, lo recoge éste, y, en una jugada personal muy brillante, sorteando a la defensa realista, marca el segundo gol madrileño.

Dos minutos después, Calleja sortea a la defensa contraria y consigue marcar de nuevo, pero el árbitro anula al tanto porque, según él, había pisado anteriormente una falta. Los partidarios del Atlético protestan la decisión arbitral, y continúa el juego, dominando la Real, aunque sin conseguir marcar tanto alguno.—ALFIL.

VALENCIA-VALLADOLID, 2-0 (1-0)

VALENCIA, 26.—Alineaciones: VALENCIA: Quique; Mir, Paquito, Díaz; Uenda, Puchades; Mado, Fuertes, Bádenes, Pasteguito, Seguí. VALLADOLID: Saso; Matilo Mariscal, Gascón; Ortega, Lasala; Domingo, Coque, Morro, Heriz Valdés.

Arbitró bien el Sr. Mazagatos. El Valencia se lanza rápido al ataque y a los dos minutos de juego se anotó el primer tanto. Bádenes, situado a la izquierda, recibe un pase de Fuertes, y marca.

En la segunda parte, a los tres minutos, marca el Valencia el segundo tanto. Recibe Fuertes un balón retrasado de Seguí, y empalma un formidable tiro que se convierte en gol.

En el Valladolid, los mejores fueron Mariscal, Matilo, Saso y Ortega. El ataque apenas si existió, aunque cabe destacar a Morro y Coque, como los mejores de la línea.—(ALFIL).

SEVILLA - OVIEDO, 2-1 (1-1)

OVIEDO, 26.—OVIEDO: Argila; Calvet, Diestro, Celaya; Falín, Gutiérrez; Durán, Sara, Areta, Salaberry, Basabe.

SEVILLA: Bustó; Navarro, Herrera H, Campanal H; Ramonín, Enrique; Mangui, Arza, Araujo, Domenech, Uzcilla.

Arbitró el señor De la Fuente, con

algunos fallos en la apreciación del "penalty".

Encuentro emocionante, por lo incierto de su resultado, a los diez minutos se sacó el primer córner contra el Sevilla. A los 27, Arza y Uzcilla se estorban el tiro. Intervienen Argila y Diestro, y se forma un gran lío, reclamando el público "penalty" contra el Oviedo. A los 28, un fallo de Herrera lo convierte Sara en el único gol ovetense. A los 37, es Uzcilla el que marca el del empate.

En la segunda parte, el Sevilla ataca desde los primeros momentos. El Oviedo se repliega para mantener el empate. A los 30, Argila, en una salida, queda ligeramente conmocionado a consecuencia de la caída. A los 35, se saca el octavo córner contra el Oviedo. Diestro detiene con la mano el balón, y el "penalty" lo convierte Arza en el tanto de la victoria.—(ALFIL).

GIJÓN - SANTANDER, 2-0 (0-0)

GIJÓN, 26.—GIJÓN: Sión; Tamayo, Cástulo, Ladreda; Medina, Molinuco; Cholo, Ortiz, Grau, Aretio, Sánchez.

SANTANDER: Juanito; Marquitos, Barenhechea, Felipe; Villita, Nardo; Magrinas, Fariás, Revuelta, Alsúa, Mayub.

Arbitró el Sr. Echevarría, guipuzcoana, muy acertadamente. Terminó el primer tiempo con empate a cero. El mayor dominio y mejor juego santanderino pudieron traducirse en ventaja para el equipo del Sardinero. Cambió la decoración en el segundo tiempo y se afirmaron algunos de los hombres básicos del equipo.

El Santander, que como en el primer tiempo se empleaba con una preocupación eminentemente defensiva, no pudo impedir que Cholo tomara la pelota, internándose muy bien para disparar raso y cruzado, marcando el primer gol. El segundo se debió a un pase de Grau a Ortiz por el centro, que recoge éste; cambia la pelota de pie y con la izquierda, lanza un tiro al ángulo superior, que fué el segundo y último tanto. Después de este gol, el Gijón tuvo aún muchas oportunidades de aumentar su ventaja.

El resultado fué justo.—(ALFIL).

ESPAÑOL - A. BILBAO, 6-2 (2-1)

BARCELONA, 26.—ESPAÑOL: Domingo; Argüelles, Parra, Catá; Bolinches, Artigas; Arca, Marcet, Colino, Piquin Egea.

A. BILBAO: Lezama; Canito, Venancio, Garay; Manojín, Maguregui; Iriondo, Arteche, Zarra, Panizo, Gaizka.

Arbitró el Sr. Díaz Argote, que estuvo deficiente, aunque, por suerte, la marcha del partido y la deportividad

INGLES - FRANCES

POR CORRESPONDENCIA (CON DISCOS O SIN DISCOS)

CURSOS FONOBILINGÜES CCC Apartado 183 SAN SEBASTIAN

OTRA OPINION: ...los alumnos encuentran muy interesante y provechoso su método, y los progresos son patentes...

Mario Grande, Catedr. Inst. N. de E. M. Bilbao

Obsequiamos con un tocadiscos miniatra a los alumnos que carezcan de gramofono

PIDANOS FOLLETO GRATIS

Dr. J. SANCHEZ

RINON - VEJIGA - PROSTATA

Consulta: San Andrés 166-2. - Teléfono 4365 - LA CORUNA

Segunda División

El C. D. Logroñés se benefició de una deficiente actuación del Ferrol y ganó un punto en el Inferniño

El encuentro concluyó con empate a cero

EL FERROL DEL CAUDILLO, 26.— Muy merecido ha sido el punto que se ha llevado el Logroñés esta tarde, en un partido en el cual el Ferrol, por la mala suerte de los contrarios, se salvó de una fuerte derrota.

No convenció la alineación que presentó el Ferrol, que ha tenido que recurrir a cambios en sus líneas en el transcurso del encuentro, medios estos que de nada le han valido. No se explica el por qué, teniendo delanteros como tiene el Ferrol, fichados, se persiste en alinear a jugadores, desplazándolos de sus puestos, para colocarlos en otros, que, aparte de hacer fracasar a éstos, conduce al equipo a un verdadero descalabro, y eso fué lo que esta tarde ha sucedido. Primero, con la alineación de Munuaga, de interior, que de antemano se sabe que no puede rendir, y segundo, con el cambio de Sobrino que, de defensa central, ha pasado a delantero centro, en cuyo puesto, durante 15 minutos que fueron los que ha estado, no ha tocado una sola pelota, teniendo que volver a su puesto de la retaguardia. Tanto él como Munuaga han jugado con una gran voluntad en los puestos improvisados, y si no han cuajado no es a ellos a quienes debe culpárseles.

Sinceramente, pese a que el Ferrol nos duele, tenemos que reconocer que como sus componentes han actuado, debió perder por dos a tres tantos, y sobre todo en la primera parte. Y vamos a enjuiciar línea por línea.

Primeramente, el fracaso de los volantes, sobre todo Ares, jugador éste todavía muy verde, y el de Artime, que tampoco ha tenido su tarde, y, sobre todo, debido a la poca ayuda de su compañero de línea. Consecuencia del fallo de los volantes, también la defensa ha andado desquiciada por el gran terreno que tenía que cubrir. La delantera, con el poco servicio que ha tenido de sus líneas defensivas, nada más que ha hecho coartear por el campo, sin acertar ni en un solo momento. Por otra parte, la lesión de Carriega trajo consigo el que,

a pasar a extremo, la delantera perdiese por completo su efectividad.

No culpamos a los jugadores ferrolanos del tropiezo de esta tarde, sino a quien tiene la misión de la formación del equipo, que creemos no ha acertado al cubrir la baja de Cabido desplazando a jugadores de su puesto habitual.

Fueron 20 minutos de continuo dominio forastero, que, de verdadero milagro, no han conseguido batir a Zamorita, que ha hecho muy buenas parradas. Ante este dominio abrumador, la defensa ferrolana se ha encontrado desconcertada, sin lograr sacudirse este fuerte acoso. Los avances ferrolanos fueron muy escasos, sin inquietar de una manera seria la meta de Eusebio, muy bien secundado por sus defensas. Y con el marcador a cero, ha concluido la primera parte, continuando así hasta la terminación del encuentro, sin que unos, por mala suerte, y otros, por ineficacia, lograsen hacer funcionar el marcador.

A las órdenes del Sr. García Fernández, que hizo un buen arbitraje, los equipos formaron así:

FERROL: Zamorita; Cobas, Sobrino (Munuaga), Perniche, Ares, Artime; Avelino (Carriega), Munuaga (Avelino), Sabino (Sobrino), Carriega (Sabino) y Tilbe.

LOGROÑÉS: Eusebio; García, Oyón, Pérez; Esquizabel, Vallejo; Arocena, Glaris, Mora, Fermín y Agustín. PENAFERRO

Reunión de la Asociación de la Prensa de Lugo

LUGO, 26.—El sábado celebró reunión extraordinaria la Asociación de la Prensa de esta ciudad bajo la presidencia de don Purificación de Cora Sabater, y, entre otros asuntos aprobados se acordó nombrar socios de honor de esta Asociación a don Nazario Abel Corredoira y a don Francisco Rivera Manso.

RESULTADOS y clasificaciones Campeonato nacional de Liga

PRIMERA DIVISION

- Valencia - Valladolid, 2-0. Español - At. Bilbao, 6-2. Madrid - Deportivo, 5-2. Sevilla - Oviedo, 2-1. Celta - Málaga, 3-1. Real Sociedad - At. Madrid, 0-2. Zaragoza - Barcelona, 1-5. Gijón - Santander, 2-0.

CLASIFICACION

Table with 11 columns: Team, G, E, P, F, C, P. Lists teams like Español, At. Madrid, Barcelona, etc.

SEGUNDA DIVISION

(Grupo primero)

- Torrelavega - Huesca, 4-3. Tarragona - Osasuna, 1-3. Alavés - Lérida, 4-1. Burgos - Avilés, 3-0. Ferrol - Logroñés, 0-0. Baracaldo - Salamanca, 5-0. San Andrés - España Ind. 2-1. Caudal - Sabadell, 3-2.

CLASIFICACION

Table with 11 columns: Team, G, E, P, F, C, P. Lists teams like Osasuna, Caudal, Lérida, Baracaldo, etc.

(Grupo segundo)

- Melilla - Alcoyano, 5-1. Jaén - Las Palmas, 5-1. Mestalla - Córdoba, 6-2. Plus Ultra - At. Tetuán, 2-2. Mallorca - Cacereño, 4-2. Hércules - At. Baleares, 3-1. Orihuela - Granada, 3-0. Linense - Murcia, 2-1.

CLASIFICACION

Table with 11 columns: Team, G, E, P, F, C, P. Lists teams like Jaén, At. Tetuán, Melilla, etc.

TERCERA DIVISION

(Grupo primero)

- Leonesa - C. Popular, 3-1. At. Zamora - Pontevedra, 2-0. Lemos - Arsenal, 1-1. Santiago - Calzada, 3-2. Juvenil - Turón, 1-0. Marín - Polvorín, 2-1. Langreano - Arosa, 1-2. Vetusia - Ponferradina, 0-2.

CLASIFICACION

Table with 11 columns: Team, G, E, P, F, C, P. Lists teams like Leonesa, Juvenil, At. Zamora, etc.

PARTIDOS DE LA PROXIMA JORNADA

- PRIMERA DIVISION: Valladolid - Gijón, At. Bilbao - Valencia, Deportivo - Español, Oviedo - Madrid, Málaga - Sevilla, At. Madrid - Celta, Barcelona - Real Sociedad, Santander - Zaragoza. SEGUNDA DIVISION (Grupo primero): Huesca - Caudal, Osasuna - Torrelavega.

El "hincha" de Riazor opina...

El Deportivo sigue sin medios volantes... y Osvaldo en la caseta!

Ayer en el Estadio tuve al "hincha" sentado a mi lado durante la celebración del Juvenil-Turón. Y, como suele ocurrir desde que existe el marcador simultáneo, estuvimos ambos más pendientes de la última letra del abecedario, que de la lucha — en la verdadera acepción de la palabra — que se desarrollaba a nuestra presencia.

—Está visto — me dijo en cuanto en las castillas de la Z apareció el 2-0 — que ninguno de los magníficos porteros del Deportivo logra alcanzar una perfecta exhibición en Madrid. Salvo aquella famosa tarde en que eliminamos de la Copa a los "merengues", y en la que Rodrigo pasó a ser "Don Rodrigo", ni Acuña, aun en sus mejores momentos, "osaiO noyO yu 'sodunay cuajar un partido grande ante esos críticos de tanta resonancia como son los madrileños.

—¿Pero qué sabes tú como está actuando Otero? — le replico, atajándole su precipitado y gratuito enjuiciamiento de nuestro joven guardameta.

—Hombre, ¡Si juzgamos por esos dos goles...!

—¿De modo que ya estás convencido del fallo del portero blanquiazul? ¿Y no puede ser que el Madrid esté haciendo ese partido que esperan sus seguidores desde que retornó de América?

El "hincha" no me contesta. Sigue pendiente del marcador. De pronto se vuelve hacia mí, y me objeta:

—Ahí tienes el primer gol coruñés. Ya estamos 2-1. ¡Qué pena de esos dos tantos en frío!

Ahora soy yo quien permanece mudo. Y enseguida el 3-1.

—Nada, nada — añade —; este Otero nos está jugando una mala pasada. ¡Con lo bien que venía actuando! Claro que es posible que tengas razón en no cargarle el muerto al portero. El equipo iba nuevamente sin línea media.

—Por ahí, por ahí... — Desde luego no me explico esa contumacia de dejar a Osvaldo en la caseta.

—Dicen que Corcuera es muy peligroso en el ataque y que no quieren descomponer la delantera.

—Pero, ¿puede jugar una delantera sin medios? Además cuando un jugador se lesiona durante el partido, no habrás visto nunca que lo coloquen de medio, ni de interior, ni de defensa, portero o delantero centro. Lo alinean de extremo, ¿verdad? Pues por algo será. No quiero decir con esto que el puesto de extremo carezca de importancia en un equipo. Pero sí que es el de menos repercusión, salvo que el jugador que lo desempeñe sea un verdadero fenómeno. Y no es ese el caso del argentino, sin desconocer su valía.

—Eso ya lo he dicho muchas veces. — Pues habrá que decirlo muchas más. Hasta que nos diga quien debe arlo. Mira, en el nuevo sistema de juego, el "cuadrado mágico" es básico. Prueba de ello que cuando medios e interiores "pitan" los equipos suelen vencer, y el Deportivo viene actuando sin medios. Más aun fuera de casa, donde Cuenca suele rendir muy poco porque su fútbol es creador de ataque, pero nulo por completo en la misión defensiva. Y como Ríos no ha demostrado hasta ahora grandes condiciones para cubrir el puesto en primera división, no habiz otra solución que contar con Osvaldo. Y si el domingo se incide en el mismo error, hay que echarse a temblar.

—Conforme, conforme. — Oye, ¿te estás fijando en Anteo y Juananco? Menudo partido están haciendo.

—Sí, pero en tercera, no lo olvides. — Bueno, ¿y ese árbitro por qué consultará las jugadas decisivas con el juez de línea? Es una postura muy cómoda. Claro que el juez consultado está saliendo rana.

—¿Como es asturiano...! Vaya, otro gol. Ya estamos 4-2 en Chamartín. Y hablando de otra cosa, ¿tú sabías que el Ferrol ofreció al Deportivo la cesión por una temporada de Munuaga?

—No tenía la menor idea, ¿pero será muy caro!

—Nada de eso. Entre club y jugador se resolvería todo por cuarenta mil pesetas. Quizá menos de lo que costó Ríos. Ahora que creo que no les interesa.

—¿De veras? — Así me han dicho. Me parece una locura. — Pero doctores tiene...

—¡Vaya por Dios! Ya nos han metido otro gol. El 5-2 me gusta mucho menos. ¡Esos medios volantes...!

—Pero, ¿no decías que Otero...? Y no me contestó. Se marchó haciendo "fu" del Estadio... hasta el domingo, braceando, gesticulando y... ¡mandando por Osvaldo.

—¡¡Y tiene toda la razón!!

EFE.

RECTIFICADORA GALLEGA R. E. G. A. LA CORUNA. Calle Tte. Coronel Gómez Zamalloa, 18 (antes Unión). Teléfono 4527. Image of a large industrial machine.

Colegio Gallego de Arbitros de Fútbol. AVISO A LOS ARBITROS COMARCALES DE TODA LA REGION. Por este Colegio se está procediendo a la renovación total de los carnets de identidad en vigor cuyo plazo de validez expira el día 31 del mes actual. Ofrecimiento de cargo. El Presidente del Colegio gallego de arbitros ha tenido la atención de ofrecérenos en el cargo y lo mismo el Comité directivo. Agradecemos las palabras del señor Domínguez Solar, D. José, a quien deseamos los mayores éxitos.

COMPETIMOS EN PRECIO Y EN CALIDAD. COÑAC LAMOTHE. Seco - fino - oloroso, de estilo francés. LARIOS, S. A. - Málaga. Image of a cognac bottle.

Tercera División

Mal partido en el Estadio y victoria mínima del Juvenil sobre el Turón: 1-0 (0-0)

Abundaron las violencias y no hubo jugada alguna de mérito

El Arosa conquistó los dos puntos en Sama de Langreo

ARBITRO: D. Benigno González Méndez (Galicia).
JUECES DE LINEA: Sres. Cabeza y Varela (Galicia).
CLUB DEPORTIVO DE TURON: Cadrecha; Rionda, Celso, Gerardo; Alonso, Iván; Redondo II, Rogelio, Cobos, Goyín, Redondo I.
CLUB DEPORTIVO JUVENIL DE LA CORUÑA: Alonso; Olavide, Bello, Monelos; Antelo, Morás; Prieto, J. Calvo, Rilo, Seljas, Moya.
TANTOS: Juvenil, 1 (Naya); Turón, 0.
SAQUES DE ANGULO: Juvenil, 4 y 2 = 6; Turón, 0 y 1 = 1.
AMBIENTE: Tarde gris y húmeda, y terreno blando.
PRELIMINAR: El capitán del Juvenil hace entrega al capitán del Turón de un banderín conmemorativo de la primera visita a La Coruña de este equipo asturiano.

PRIMER TIEMPO.— Sin jugadas dignas de ser reseñadas.

SEGUNDO TIEMPO.— Minuto 10: En un avance coruñés Calvo bate la meta asturiana, y el árbitro, después de señalar el centro del terreno, consulta con el señor Cabeza e invalida el presunto tanto. Fuertes protestas de jugadores y público.

Minuto 26: Tras una acertada preparación de Morás, Calvo cede la pelota a NAYA, quien, de fuerte tiro cruzado, manda el balón al fondo de la puerta asturiana, marcando el único tanto de la tarde.

Minuto 28: Olavide y Redondo I tienen una violenta colisión, con su parte antideportiva, y el árbitro ordena la expulsión del extremo izquierdo del Turón.

Minuto 44: Antelo sufre una lesión y tiene que ser retirado del campo.

El partido que ayer tarde jugaron el Deportivo de Turón y el Deportivo Juvenil, en el Estadio, fué por todos conceptos desagradable. No se registró en sus noventa minutos de duración una sola jugada plausible, abundaron las violencias y las lesiones y, finalmente, el señor González Méndez, que tan acertados arbitrajes nos ofreció durante la pasada temporada, falló esta vez en la visión certera de infracciones y en la represión tajante de violencias.

Como de costumbre, el Juvenil dominó más que su adversario, pero su presión fué, salvo el tanto de Naya, absolutamente estéril, pues las innumerables oportunidades que tuvo de marcar las malograron la lentitud y la indecisión de sus delanteros, que llegaban tarde a la captura del balón y cuando lograban hacerse con él o bien lo remataban inocentemente o bien lo mandaban a buena distancia de los palos. Hubo también fases en que los delanteros coruñeses, volcados sobre la meta del Turón, se embarullaban como inexpertos y no sabían qué hacer con la pelota. Y así, durante los noventa minutos de refriega... Ganó el Juvenil como pudo haber ganado el Turón, lo que, aproximadamente, equivale a decir que el resultado justo hubiese sido un empate.

En las filas coruñesas sólo hubo una completa: la media, en la que sobresalió Morás, cada partido más aplomado y eficiente. En las filas asturianas,

mucho entusiasmo, mucho tesón y, a ratos, demasiada fogosidad. Quien tiene autoridad para imponer un criterio rigurosamente deportivo debiera velar por que determinados jugadores del Juvenil no incurriesen en incorrecciones impropias de quienes alardean de deportistas.

El señor González Méndez tuvo, además, el error de "sancionar" un penalty perpetrado contra Rilo, ejecutando un saque neutral.

Y confiemos en que, habiendo transcrito ya los cuatro partidos de inactividad con que fué sancionado Tomé, pueda Olavide pasar al eje del ataque.—M.

LANGREANO-AROSA, 1-2 (1-1)
SAMA DE LANGREO, 26.—El encuentro disputado entre el Langreano y el Arosa resultó muy aburrido, ya que no hubo gran juego por parte de ninguno de los bandos.

Arbitró Torres Fernández, regular, y el partido terminó con triunfo gallego, por 2-1.

Empezaron marcando los locales, pero este gol fué hecho de "penalty" al incurrir en esta pena el defensa izquierdo del equipo gallego por falta cometida dentro del área.

El Arosa consiguió el empate por medio de su interior derecho, cuando faltaban cinco minutos para llegar al descanso.

En la segunda parte deshizo la igualdad el delantero centro forastero, aprovechando el dominio de su equipo, que cedió tras la consecución de este gol, ya que el Arosa se replegó colocando cuatro jugadores en la línea media.

El equipo local tuvo muchos fallos y no pudo forzar la defensa del Arosa, del que se destacó especialmente el delantero centro. — MENCHETA.

MARIN - POLVORIN, 2-1 (1-0)
PONTEVEDRA, 26.— El encuentro celebrado esta tarde entre el Marín y el Polvorín, resultó muy aburrido por el escaso juego de ambos conjuntos. El equipo forastero, pese a ser nulo ante la puerta contraria, jugó más que el Marín. No obstante, éste, gracias a la rapidez de los delanteros y a la flojedad de la defensa lucense, pudo conseguir los dos goles que le dieron la victoria.

El primer tiempo fué de dominio alterno inclinándose algo más la presión a favor del Polvorín, que se vio apoyado por el fuerte viento reinante.

En el último minuto de esta parte, Escudero ejecuta una falta desde cerca del área del Polvorín y al fallar una defensa el despeje se hace Zúñiga con el balón y consigue el primer gol de la tarde.

Después del descanso, el Marín logra presionar y cuando iban ocho minutos surge una bonita combinación de Toranzo y Zúñiga y éste logra el segundo tanto para los locales.

Pocos minutos después se registra la mejor jugada de la tarde. Hay una preciosa combinación de medios y delanteros locales que termina con un impresionante tiro de Olmos, pero lo rechazó el larguero.

Se impone luego el Polvorín, sin conseguir nada de provecho en sus ataques por la premiosidad de las jugadas y la inocencia de sus delanteros en el tiro a puerta.

A los 38 minutos, Guerra, de un disparo flojo logra el gol del honor para el Polvorín.

Por el Marín se destacaron Doval, Rafa y Cuty; y por el Polvorín, Guerra y los dos medios.

El arbitraje del señor Trabadelo fué bueno.—DE LA TORRE.

A. ZAMORA-PONTEVEDRA, 2-0 (2-0)
ZAMORA, 26.— Venció el equipo local al fuerte conjunto pontevedrés por 2-0, en un partido que dirigió Rodríguez Barrado.

El primer tanto fué marcado por el interior derecho Oliva, a los 7 minutos y a los 32 consiguió Duarte el segundo, mientras los forasteros realizaron varias incursiones esporádicas, pero con poca suerte.

Después del descanso, a los 10 minutos, se registra una falta en el área gallega, seguida de un incidente. El árbitro señala "penalty" y la expulsión del defensa del Pontevedra, Suárez. Ejecutado el castigo, por Utrilla, el balón da en el poste y sale fuera.

Los gallegos, con un jugador menos, continúan siendo dominados. Retrasan sus líneas y con ello consiguen que su puerta no vuelva a ser batida. Destacó la defensa forastera, pero en cambio fallaron los delanteros y los medios.

En el equipo local, todos bien.—(MENCHETA).

SANTIAGO - CALZADA, 3-2 (2-1)
SANTIAGO, 26.— Si en anteriores partidos jugados en Santa Isabel comentábamos la mala suerte que acompañaba al club local, hoy podemos decir que la veleidosa le acompañó a lo largo de los noventa minutos, porque, juzgando objetivamente el partido de esta tarde, no mereció el Santiago la posesión de los dos puntos que se disputaban. Y no porque el equipo rival hiciera alarde de mayor potencialidad, sino porque el Santiago, siguiendo con sus defectos que ya parecen crónicos, no hizo en toda la tarde una sola jugada destacable.

El equipo local sigue, pues, sin el acoplamiento necesario, y es menester buscar urgentemente las causas de estos defectos y poner remedio a ellos.

Además del factor suerte, ayudó considerablemente a la victoria del equipo compostelano el árbitro coruñés Sr. Tellado. Esta forma de proceder suele tener regularmente buena acogida en las gradas, cuando se trata del equipo de casa, pero, para su desgracia, en esta tarde ni eso ha conseguido.

El Calzada se nos presentó con un equipo flojo, pero entusiasta.

Dió comienzo el partido con un avance de la delantera local, que obligó a la defensa forastera a ceder "córner". Tirado éste por Liméns, la pelota coge efecto, y se introduce en la portería del Calzada, siendo el primer tanto de la tarde. A los 15 minutos se marca el segundo gol, obra de Nardo, en la jugada más bonita del partido. A los 29 minutos, el interior visitante Solar logra el primero de su equipo.

En el segundo tiempo se pone más entusiasmo a la pelea y, a los 29 minutos, Solar marca el tanto del empate a dos. En la prórroga, motivada por interrupciones, se lanzan dos "córners" seguidos y, en el último, volcado materialmente el equipo local sobre la puerta de Gero, marca Padrón, de cabeza, el tanto de la victoria.

No hubo destacados en ambos conjuntos, si bien podemos citar a Ramírez, por los locales, y a Solar, por el Calzada.

Los equipos formaron así:
SANTIAGO: Milucho; Ramírez, Padrón, Jove; Alcalde, Ramón; Capeans, Melia, Carlos, Nardo y Liméns.
CALZADA: Gero; Avendaño, Schultze, Ovidio; Iglesias, Luisín; Muñoz, Dimas, Santamaría, Solar y Porti.

TRAVIESO

Rábade quiere jugar

Después de haber recuperado su absoluta libertad como futbolista, Rodolfo Rábade, el prometedo delantero coruñés, siente de nuevo ansias por jugar y, no queriendo adscribirse otra vez al campo profesional, parece que se muestra inclinado a defender los colores del Imperator, de la O. A. R.

Ello no quiere decir que Rábade se encuentre definitivamente repuesto de la dolencia que le apartó de las actividades futbolísticas. Según nuestras noticias, lo aconsejable sería que esperase dos años más para poder reaparecer fuera de todo riesgo. Dentro de dos años Rábade será todavía joven y aún tendrá dos lustros por delante para la práctica íntensiva del deporte.

Lo decimos precisamente quienes más ansiamos recrear nuestra vista con el estilo magistral de Rábade.

OPTICA ALEMANA

EDUARDO ARTHAUD HALKEN
 REAL, 59 TELEFONO 4773



Sin dificultades, el Madrid venció al Deportivo

(CONTINUACION DE TERCERA)

peñado en seguir. La delantera perdió infinitas oportunidades de marcar, porque los atacantes blancos llegaban, como digo antes, sueltos al área coruñesa, y esta es la única disculpa que puede encontrarse a la floja actuación de Otero, aunque aquel tercer tanto no le puede aliviar nada.

Sigue, pues, el Deportivo arrastrando sus defectos eternos de premiosidad en la jugada, imprecisión en la entrega y esa desgraciada falta de nervio que le priva de resolver con éxito tantos y tantos ataques, que acaban muellemente en las manos del portero contrario o en las gradas, que para el caso es lo mismo.

COMO FUE EL PARTIDO

Se inició con ataques rápidos por una y otra delantera, actuando con bastante codicia en estos primeros minutos. Una buena combinación entre Arsenio y Tino, es malograda por entretenerse demasiado con la pelota. Hay una internada de Tino, que tira duro; rechaza Alonso; recoge Moll y dispara contra el cuerpo del portero, salvándose el Madrid de un tanto que parecía seguro. A los 7 minutos, una escapada rápida del Madrid: recoge Joseito el balón entre la defensa y dispara a media altura. Otero rechaza flojo y OLSEN empalma raso, consiguiendo el primer tanto. A los diez minutos, una escapada madridista por el ala derecha: Olmedo pasa a Olsen, éste cede en corto a PAHÍÑO, quien, completamente desmarcado, dispara fuerte y por alto, batiendo por segunda vez a Otero. El juego decae bastante, actuando ya el Madrid, ante la ventaja obtenida, con cierta desgana, y el Deportivo no aprovecha las oportunidades que se le ofrecen hasta el minuto 35, en que Moll, que se ha corrido al ala izquierda, centra en corto y TINO burla la salida de Alonso para marcar el primer tanto coruñés. Tres minutos después, señala el árbitro una falta contra el Deportivo. La saca, desde muy lejos, ZARRAGA, quien tira bombeado hacia la puerta; intenta Pahíño el remate, pero no alcanza el balón y, ante la pasividad de Otero, se cuela en el marco, dando así el tercer tanto a los madrileños. El juego se interrumpe unos momentos para atender a Ponte, que está lesionado, pero se repone pronto. Hay algunos avan-

tes coruñeses, muy imprecisos, que se malogran por indecisiones. Únicamente se da una magnífica internada de Tino, que centra templado, y Corcuera hace un buen remate, de cabeza, estrellando el balón en el larguero. Con este tanteo se llega al descanso.

Reanudado el juego, el Deportivo saca dos "córners" seguidos, que se despejados por la defensa madridista. Otero hace una salida arriesgada, arrebatando el balón de los pies de Joseito; se hace con la pelota Pahíño y, nuevamente, el guardameta coruñés se lanza a los pies de aquél, consiguiendo salvar el peligro. A los 10 minutos de esta parte, se interna ALSUAGA por su extremo, espera la salida de Otero y, suavemente, le cruza el balón al lado contrario, consiguiendo el cuarto tanto. Hay luego otro gol del Madrid, que el árbitro anula por fuera de juego de Joseito. A los 22 minutos, avanza Moll, que es sujetado por un brazo, falta que castiga el árbitro. La saca el mismo jugador, recoge TINO y, de cabeza, cruza el balón a las mallas, fuera del alcance de Alonso, logrando el segundo gol coruñés. Un nuevo tanto deportivista, marcado por Lechuga, es anulado por el árbitro, por haber señalado previamente fuera de juego del interior coruñés. Arsenio falla un gol ya hecho por tirar a las manos de Alonso y muy flojo. En un avance de Pahíño, éste muy fuerte y Otero desvía a "córner" con el puño. A los 30 minutos de esta parte, es retirado Ponte, como lesionado en un encontronazo, pero vuelve al campo poco después. Cuando faltan dos minutos para terminar el encuentro, centra Ansuaga, largo, y el balón pasa ante el marco coruñés sin que nadie le toque; recoge Olmedo en el otro extremo y lo centra de nuevo, pero esta vez JOSEITO remata a placer, de cabeza, y marca el quinto tanto madridista.

Y sin más, termina el partido, que fué muy bien arbitrado por Méndez, quien no tuvo dificultades en su cometido.

Los equipos formaron así:
MADRID: Alonso; Hon, Navarro; Muñoz, Zarraga; Olmedo, Olsen, Pahíño, Joseito y Arsuaga.
DEPORTIVO: Otero; Rodolfo, Ponte, García; Ríos, Cuenca; Corcuera, Lechuga, Arsenio, Moll y Tino.

SANATORIO RIAZOR

DIRECTORES

Dr. Martínez Rumbo

Dr. L. Ramallal

GARGANTA
 NARIZ
 OÍDOS

CIRUGIA GENERAL
 TRAUMATOLOGIA
 HUESOS, ARTICULACIONES
 Y MUSCULOS

CONSULTA PARTICULAR:
 Teresa Herrera, 7. Teléf. 2144

CONSULTA PARTICULAR:
 Arzobispo Lago, 9. Teléf. 1255

RAYOS X, ONDA CORTA, ELECTRO
 Y MECANOTERAPIA

y todo el material preciso para los tratamientos más perfectos
 y modernos

Av. de la Habana, 6, 7 y 8 LA CORUÑA Teléfono 4571



No había nacido aún
"SIGMA"
 MAQUINAS DE COSER Y BORDAR

PLAZOS HASTA 20 MESES

SI EL TIEMPO ES ORO, "SIGMA" ES UN TESORO

LA CORUÑA: Rosalía Castro, 1 y 3. Teléf. 1780.
 LUGO: G. Franco, -, Teléf. 1355.
 EL FERROL DEL CAUDILLO: C. Sagasta, 32 Teléf. 1329.
 SANTIAGO DE COMPOSTELA: Toral, 1. Teléf. 1664.
 2112 Agentes y Subagentes en toda España

Coñac viejo

PRINCIPE

EXQUISITO

Larios, S. A., Málaga

El Málaga inauguró el marcador...

(CONTINUACION DE TERCERA) muy libre la ancha zona del medio del campo, principalmente por el afán de Gutiérrez de corretear con el balón en avances personalistas, dejando tras de sí un gran hueco. En cambio, en esta segunda parte, insípida y lenta, los espectaculares avances malagueños fueron en dos ocasiones peligrosos, y gracias a que la elasticidad del portero Pazos actuó entonces de Providencia para el Ceita, no ocurrió lo imprevisible, dado el abrumador dominio local.

LOS EQUIPOS

Fue bueno a secas el juego que realizó el Ceita durante la primera mitad, repuesto de la sorpresa inicial, y avanzados sus defensas tras los primeros títubeos, pudo lanzarse el equipo local a una ofensiva decidida, persistente y profunda, pues sus delanteros llegaron al área enemiga con suma facilidad, aprovechando la de-

bilidad de la defensa malagueña. Después, en el segundo periodo, todo el juego fue sosó y sin calidad. El joven guardameta Pazos, muy flexible y seguro; habrá que seguir dándole partidos. Bien Otero, brioso, pero siempre eficaz, que nos pareció el jugador más regular sobre el terreno. El trabajo de Villar, mejor en la labor destructiva que en la entrega, junto con la combatividad y el entusiasmo de Merkerle. Fueron éstas las individualidades sobresalientes en el Ceita o, por lo menos, sus puntales.

Y del Málaga, el estilo de gran jugador, pero excesivamente personalista, de Rodríguez, que por ello no cumplió su función de enlace entre los medios y el ataque, que nos pareció que le estaba encomendada, y la labor defensiva de Becerril, en el segundo tiempo, fué el único destacado. Por sus irregularidades, el negro Gu-

Inauguración de un monumento al Corazón de Jesús en Puente Caldelas

PONTEVEDRA, 26. — Coincidiendo con la festividad de Cristo Rey, fué inaugurado hoy en Puente Caldelas con toda solemnidad un artístico monumento al Sagrado Corazón de Jesús. Primeramente en la iglesia parroquial hubo solemnes cultos con sermón a cargo del canónigo lectoral de la Catedral compostelana, y por la tarde en el mismo templo se organizó una magna procesión que estuvo presidida por todas las autoridades provinciales y locales, y en ella tomaron parte centenares de fieles. Desde la iglesia se dirigió al lugar donde fué levantado el monumento, y allí el alcalde de Puente Caldelas hizo la consagración solemne de su pueblo al Divino Corazón.

En todos estos actos, el Arzobispo de Santiago, doctor Quiroga Palacios, estuvo representado por el Deán de aquella catedral, M. I. señor don Salustiano Portela Pazos. El pueblo se asoció en masa a la solemne ceremonia.

tiérrez más perjudicó a su equipo que lo benefició, ya que dejó tras de sí en sus correrías un ancho terreno sin vigilancia. De todas formas, el Málaga dió la impresión de un equipo desorientado, con un ataque que realiza juego ligado, a base de pases cortos, pero con muchos lunares en su cuarteto defensivo.

Finalmente, el catalán Bielsa tuvo feliz presentación en Balaidos. Su labor arbitral fué siempre acertada.

La festividad de Cristo Rey, brillantemente celebrada en Santiago

SANTIAGO, 26.—La ciudad celebró con gran brillantez la fiesta de Cristo Rey. Por la mañana, en las diversas iglesias, se efectuaron misas de comunión, durante las cuales algunas asociaciones religiosas impusieron las insignias a las nuevas asociadas. En la Catedral hubo procesión y misa, actos que fueron presididos por el Arzobispo. Por la tarde, en el mismo templo, hubo un gran acto eucarístico al que asistieron, además de numeroso público, las distintas Ramas de Acción Católica portando sus banderas y guiones; los alumnos del Seminario Conciliar y de los distintos colegios de la ciudad. El templo presentaba el aspecto de las grandes solemnidades. Dirigió la palabra a los fieles el señor Arzobispo, quien, después de exaltar la festividad de Cristo Rey, hizo un llamamiento a todos sus asociados para que ingresen en asociaciones de carácter apostólico, con el fin de hacer frente a los días de prueba que se avecinan para la Cristiandad. Seguidamente el Arzobispo dió la bendición con el Santísimo.

En los templos conventuales de San Francisco y de San Agustín también hubo actos religiosos por la tarde.

ACTIVIDADES DE LA ACCION CATOLICA

Hoy estuvieron en Villagarcía de Arosa el presidente, el vicepresidente primero y el consiliario del Consejo Diocesano de Hombres, con el fin de constituir definitivamente el Centro de aquella localidad, así como también la

imposición de insignias, después de los actos en el templo parroquial. En el salón de actos de la parroquia se dió una conferencia de propaganda, en la que intervinieron el presidente y el consiliario visitantes.

También se trasladó a Pontevedra el vicepresidente segundo para asistir a la inauguración del curso en aquella capital.

Mañana, día 27, en la capilla de la Institución Teresiana, se celebrará el retiro espiritual que organiza el Consejo Diocesano de Acción Católica. Los actos comenzarán a las once de la mañana.

VISITA DE GONZALEZ CEBRIAN

Visitó nuestra ciudad el arquitecto señor González Cebrián con objeto de recoger impresiones sobre algunos edificios de Compostela para el trabajo que le fué encomendado del pabellón que La Coruña instalará en la Feria del Campo de Madrid.

NUEVO JUEZ DE PRIMERA INSTANCIA

Fuó nombrado juez de primera instancia e instrucción de Santiago, el magistrado don Manuel Artime Prieto, que procede de la Audiencia de Oviedo.

BECAS DE LA UNIVERSIDAD

Por la Universidad fué elevada al Ministerio de Educación Nacional la relación de alumnos que solicitan becas de estudios. La matrícula tendrá que hacerse antes del día 31 de los corrientes.

Campeonato de aficionados

ESPAÑOL - EUMESA, 3-1 (0-0)

Ayer por la mañana se disputó en el Estadio de Riazor el segundo partido de los cuartos de final del Campeonato de Aficionados, entre el Español y el Eumesa.

En la segunda fase el Eumesa, llevando la iniciativa, a los 24 minutos, logró su gol por mediación de Mendía; tanto que hubiera supuesto la eliminatoria del Español, si Guillín no hubiese logrado el empate cuando faltaban escasos minutos para concluir el tiempo reglamentario.

En la prórroga se adueñaron de la situación los españoles, marcando Pazos el segundo gol y aumentando la diferencia. Benjamín.

BRIGANTUM - FABRIL, 3-3 (1-0)

BETANZOS, 26.—Esta tarde se ha disputado el encuentro correspondiente al campeonato de aficionados entre el equipo local y el Fabril.

En la primera parte, marcó Barús y Roibae, de "penalty", en el segundo tiempo.

Los coruñeses reaccionan y Picos y Torres igualan el marcador. Poco después se adelanta el Fabril, por medio de Vázquez. Por fin, cuando faltaban cinco minutos para concluir la contienda, Sito estableció el definitivo empate. Arbitró bien López No.—UVE.

LUGO - ARENAL, 2-2 (0-1)

LUGO, 26.—El primer gol es debido a la lentitud de Germán que permite infiltrarse a Pavia y bombear el balón sobre puerta y por una indecisión de Antonio entra en la red.

A los 20 minutos de iniciada la segunda parte, Pahiño desvia un tiro de Cruz y remata, consiguiendo el empate. El segundo gol de los lucenses fué conseguido nueve minutos más tarde al rematar de cabeza Germán un balón a la salida de un córner.

Los compostelanos no se amilanan y van en busca del empate, lo que lograron a los 35 minutos al tirar Paquito raso y angulado desde cerca del área.—TUNAS.

HOY, SORTEO PARA LAS SEMIFINALES

Esta tarde, a las siete, se celebrará en la Federación Gallega de Fútbol el sorteo para determinar qué equipos se enfrentarán en las semifinales del campeonato de aficionados.

Se ha reclasificado para tomar parte en ellas los coruñeses Fabril y Español; el Arsenal, de Santiago, y el Estreito, de El Ferrol del Caudillo.

Durante el invierno también puede alcanzarse el INDICE MAXIMO DE PRODUCCION

GRAFICO DE PRODUCCION

SEPT. OCTUBRE NOVIEMBRE DICIEMBRE

Los Directores de empresa conocen el hecho de que únicamente cuando se producen ciertas condiciones óptimas en el trabajo, se alcanza el índice máximo de producción. Una de estas condiciones, determinante de este índice, es el acondicionamiento del ambiente. Es necesario mantener el ambiente adecuado a cada industria durante todo el año. Pero mayormente cuando el frío y la humedad llegan con el invierno, se hace imprescindible proteger a los trabajadores de su maléfica influencia, al propio tiempo que defiende y mejora su producción, alcanzando así índices tan buenos como en las épocas mejores del año. Los beneficios de su industria no van a quedar mermados por el invierno si instala Calefacción "Roca".

Solicite el folleto «SALIMOS A SU ENCUENTRO» donde hallará detalles sobre estos sistemas de Calefacción Industrial.

Nombre _____ 16-11

Calle _____

Población _____

Provincia _____

CALEFACCION INDUSTRIAL



MEDIANTE APARATOS UNITERMOS O CENTRITERMOS

COMPANIA ROCA-RADIADORES

MADRID EXPOSICIÓN: ALCALÁ, 61 GAVÁ (Barcelona) BARCELONA EXPOSICIÓN: P.º DE GRACIA, 28

ORGANIZACION EN TODA ESPAÑA



Si el Estadio Municipal de Riazor, además de ser utilizado por el Real Club Deportivo y por el Club Deportivo Juvenil, sigue siendo usufructuado por los clubs de categoría regional, dejará de ser estadio. Será ex tadio.

Si, ya sabemos que el defensa central del Juvenil es Bello. Pero nosotros preferimos a Tomé.

Se dijo recientemente en letra impresa que "proximamente jugará en Madrid, frente al Atlético, un equipo de futbol alemán que se llama Tennis Borussia".

Si, da la "casualidad" de que el Tennis Borussia tiene equipo de futbol desde hace medio siglo.

Y se añadió a guisa de comentario: "Lo probable es que jueguen al futbol con raquetas."

Eso sería si el Tennis Borussia fuese el equipo de futbol de la familia Guimaraens.

Calvo, el interior del Juvenil, quiso czer satisfacer nuestras viejas ansias de futbol abierto y sirvió un templado y adelantado pase a su extremo derecho. Pero en la banda no estaba Prieto, que se había internado en exceso, y el balón fué a caer a los pies del señor Cabeza. No nos ha entendido Calvo, por lo visto. Lo que nosotros queríamos era todo lo contrario: un pase de cabeza a Calvo.

El domingo veremos a un Español desconocido; todos rubios, albinos, como un equipo sueco.

Uno supone, lógicamente, que la oxigenación alcanzará al cabello...

Contrariamente los jugadores del Zaragoza deben de estar negros...

¡Qué sensación si el domingo a la terminación del partido, hubiera que dar a los españoles balones de oxígeno!...

Si al concluir la presente temporada se da la noticia de que el Real Madrid ha pignorado en veinte millones de pesetas el campo de Chamartín, no se asombren ustedes: es que el Real Madrid ha contratado a Scopelli.

Sociedad

RESTABLECIDA.—Ha salido a la calle, totalmente restablecida, después de la magnífica intervención realizada por el doctor de los Santos Vidal, doña Joaquina Saorín Suárez, esposa del doctor Sánchez Mosquera.

Felicitamos a los señores de Sánchez Mosquera y al notable ginecólogo señor de los Santos Vidal por el restablecimiento de la distinguida paciente y por el éxito alcanzado por el reputado galeno.

ASCENSO.—El que hasta ahora ha sido magistrado de la Audiencia Territorial de La Coruña, don Luis Aller Ulloa, está recibiendo muchísimas felicitaciones con motivo de su nombramiento de magistrado del Tribunal Supremo.

Felicitamos al señor Aller Ulloa por tan alta investidura que viene a premiar su meritoria labor en la Justicia, donde tanto se le aprecia y estima.

BODA.—En la Iglesia parroquial de San Jorge, resplandeciente de luz y de flores, contrajeron matrimonio ayer tarde la bellísima señorita María del Carmen Vázquez Pedreira y el joven don Marcelino Rodríguez Freijido, pertenecientes a significadas familias coruñesas.

La novia, que vestía elegantísimo traje de raso blanco, entró en el templo a los acordes de una marcha nupcial del brazo del padrino de boda, don Luis Rodríguez Perlob, padre del contrayente, y éste daba a su vez el brazo a la madrina, que también lo es de pila de la desposada, doña Carmen Vázquez Mourino.

Bendijo la unión el párroco de Santa María de Dejo, don Luis Rey Criado, que dedicó a los nuevos esposos una elocuente plática.

Actuaron de testigos, por parte de la novia don Eduardo Rubial Castro, don Luis Capilla Sánchez, don Luis Caparrós Muñoz, don Juan Antonio Mayor y don Jesús Rodríguez Yebra, y por la del novio, don Miguel García Poveda, don Sebastián Naya Sábido, don Benigno Alonso-Carrillo Perich, don José Nonenmacher Yost y don Gerardo Freijido García.

Los numerosos invitados fueron despididos espléndidamente obsequiados en una elegante sala de fiestas.

Los recién casados, a quienes deseamos toda suerte de venturas, salieron ayer mismo para Santiago, desde donde seguirán hoy viaje a Madrid y otras ciudades.

VIAJEROS.—Después de haber asistido en Munich al 29 Congreso alemán de Ginecología, ha regresado de Alemania y Francia, el culto ginecólogo Dr. D. Manuel de los Santos Vidal, acompañado de su esposa, nacida Amelia Vázquez Posse, y de su hija Melv.

—Regresó de Madrid el Capitán Ge-



VIDA CORUÑESA

neral de la VIII Región Militar, don Francisco Delgado Serrano.

—Hoy sale para Madrid el alcalde de nuestra ciudad don Alfonso Molina Brandao. El sábado lo hizo también el gobernador civil señor Pado de Santayana. El señor Molina seguirá a Londres.

—Regresó de Madrid el jefe provincial del SEM, don Antonio Piñeiro Estrella.

Después de una feliz estancia en París, y en un avión de la Air France, llegaron a Madrid las señoritas María y Dolores Naveira, quienes, después de pasar unos días en la capital, regresaron a su domicilio en La Coruña.

Como ya es sabido, estas señoritas fueron las ganadoras del concurso radiofónico "Tres días de compras en París", patrocinado por la gran marca de perfumería MARLAGE, y que recientemente marcharon a París a disfrutar de este sensacional premio, permaneciendo varios días en la capital de Francia, conociendo sus bellezas y realizando compras. También visitaron Versalles y Fontaineblau.

Ilustre periodista inglés en La Coruña

Desde ayer es nuestro huésped el agente en España de la Reuter, mister Henry Buckley, ilustre periodista del Reino Unido, que viene haciendo información para su Agencia. Le acompaña su señora, doña María Planas.

Hoy seguirá viaje a Santiago, de donde regresará nuevamente a La Coruña.

Nuestra cordial bienvenida, deseándole una grata estancia en esta ciudad.

La Fiesta de Cristo Rey

Con el esplendor de años anteriores se celebró ayer, en todos los templos coruñeses la festividad de la Realidad de Cristo, y como preparación a la misma hubo triduos con sermón en distintas Iglesias estos días últimos. Ayer por la mañana se dijeron misas de Comunión que estuvieron concurridísimas, y a mediodía hubo misa cantada en varios templos. Por la tarde se celebraron ejercicios con sermón y exposición del Santísimo. Las Iglesias estuvieron llenas de fieles y al mayor esplendor de la fiesta celebrada en esta día de Cristo Rey cooperó la Acción Católica en su asistencia.

Las fiestas patronales en el Colegio de Cristo Rey

En el día de ayer y con la solemnidad de rigor en aquel Centro celebró el Colegio Marista su fiesta patronal. Tuvo lugar la misma en el templo de San Nicolás, donde se ofició la santa Misa, con asistencia del Cuerpo profesoral y alumnos, quienes comulgaron durante la ceremonia. Armonizó el momento la escuela menor con la interpretación de bellísimos matices.

A mediodía se reunieron en familiar almuerzo profesores, amigos y representantes de ADEMAR.

Las fiestas, preparadas con un fervoroso triduo que predicará el reverendo Padre Superior de los Redentoristas, culminarán hoy lunes, con una sesión cinematográfica en una de las salas de nuestra ciudad, y si el tiempo lo permite—una interesante competición de carácter deportivo.

En el Colegio de Hijas de Cristo Rey

También ayer festejó el Colegio que dirigen las Religiosas de Hijas de Cristo Rey a su titular. Por la mañana hubo misa de Comunión general, durante la cual se acercaron a la Sagrada Mesa las alumnas y ex alumnas. Poco después ofició otra misa el señor abad mitrado de Samos, don Mauro Gómez.

A las doce las alumnas y ex alumnas obsequiaron con una comida a 33 niñas y niños necesitados, a los que después hicieron entrega de ropa. Por la tarde hubo ejercicios solemnes con exposición de S. D. M. Y por último se celebró una función teatral, que estuvo muy animada.

Necrología

El sábado último falleció en esta ciudad doña Pilar Cousido Ares, y la conducción del cadáver al Cementerio general se efectuó ayer a mediodía.

La policía india...

(CONTINUACION DE OCTAVA)

das; después, la viuda, cubierta en parte por un velo malva y rutilante de joyas y de belleza, y luego, muchas mujeres pañoleras, seguidas de una muchedumbre. La comitiva recorrió cerca de dos kilómetros, camino del lugar destinado a la cremación de cadáveres, donde ya había sido preparada una pira de leña, en cuya cima serían colocados los restos del banquero, y abrazada a él, la esposa, que también iba a "volar" a la eternidad quemada viva en holocausto de su marido.

Pero la sorpresa de todos fue grande al encontrarse dos fuertes destacamentos de la Policía de la ciudad que, enterada de todo, se opuso a la continuación de la ceremonia. Hubo un momento de confusión, aprovechado por la Policía para eger más o menos violentamente a la viuda y llevarla a un automóvil con promesa de conducirla más cómodamente al lugar de la cremación. El resto del cortejo se rehizo, y continuó hasta el crematorio. Mientras tanto, la viuda fue llevada a la Comisaría y retenida, a pesar de sus protestas, hasta que la cremación quedó ultimada. Y no la pusieron en libertad en tanto no prometió que no intentaría suicidarse. No obstante, ha quedado sometida a cierta discreta vigilancia.

A quien no fue fácil calmar fue a la multitud, que quedó chasqueada al perder el "espectáculo" que se prometía. Durante todo el día la Policía se dedicó a cortar algaradas, recibió pedradas y tuvo que alizar también algunos estacazos para "añacar" los ánimos. Con lo que al final resultó que, aunque no hubo más fuego, se repartió "leña" abundante...

La noticia de su fallecimiento produjo un hondo pesar en esta ciudad, donde era muy conocida y estimada, dadas las dotes personales que la caracterizaban. Este pesar se puso de manifiesto ayer en el acto del sepelio en cuyo acompañamiento al Cementerio católico figuraban más de sesenta coches, y en la comitiva seguía a los restos de la finada un camión cargado de coronas y ramos de flores naturales, ofrenda de familiares y amistades, y de Armadores de buques. Acompañamos en el dotor a su familia, y de un modo particular a su esposo, don Andrés Soto Carnero, y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada. Hoy, a las once, se celebrará en San Pedro de Mezonzo el funeral por su eterno descanso.

Ofrecimiento de cargo

El delegado provincial del Ministerio de Información de Lugo ha tenido la atención de ofrecérsenos en el cargo.

Agradecemos a don Jesús Pedrosa Latas el ofrecimiento y le deseamos muchos éxitos, correspondiendo gustosos a este ofrecimiento.

Conferencia de D. Enrique Mariñas

Nuestro buen amigo y colaborador don Enrique Mariñas Romero, director de Radio Nacional de España en nuestra ciudad, ha pronunciado una conferencia en el Liceo de Monelos, que constituyó un nuevo triunfo en su lograda carrera de conferenciante, y

Cuatro historias en un capítulo

(CONTINUACION DE OCTAVA)

unas caras que no tienen nada del tipismo matrimonial que viene usándose desde el principio de los tiempos en países civilizados. Ni María ni Jorge tienen gesto de satisfacción, sino todo lo contrario. Concebimos, quizá por creerlo una finalidad fundamental de la vida, el matrimonio como una meta apetecible y esperanzadora, capaz de iluminar los rostros más tristes con una felicidad que debe perdurar. Y, sinceramente, ni María Félix, ni Jorge Negrete, ni ninguno de los criados que aparecen en nuestra fotografía, muestran el mínimo de contento por el hecho. Por qué preguntáremos a cualquiera de los dos, el por qué de su decisión matrimonial. Sin puntos de referencia, confundidos ambos en el paso de una vida demasiado agitada para ser apetecible, ahora, en el pretendido descanso de un matrimonio de ocasión, como los zapatos que se compran de saldo, que no sirven para nada, parece que sienten tras su propia vida demasiadas cosas para aspirar a una mínima comprensión.

Todos conocemos a María Félix y a Jorge Negrete en dos puntos de las pantallas que periódicamente visitamos; ella, una mujer hermosa y un poco fatal, con la belleza fría de las esfinges de piedra; él, un cantante más o menos bueno, un mal actor y un hombre que enamoró a varios millones de estúpidas mujeres de todas las latitudes. La reunión de ambos resulta una mezcla explosiva, sujeta a la desnivelada proporción de sus personalidades, que muy pronto terminará en un torbellino de incompreensiones y absurdos que beneficiarán las pianas de los periódicos ocasionales y faranduleros. María y Jorge no son harina del mismo costal, sino más bien dos trozos de pan duro; mojado, de momento con agua; una fórmula sagrada que para ellos ha dejado de serlo hace mucho tiempo.

RITA Y MIGUEL

¿Y la otra pareja? La cosa varía muchísimo. Rita Hayworth es una mujer veterana,

por la que le felicitamos con el mayor afecto.

Farmacias de guardia

Prestarán servicio de guardia durante la próxima semana, las siguientes farmacias:

D. Casto de Dios Tobío, Mariscal F. I., do de Cela, 18 y 20; doña Elisa Escudero Ferro, Avenida de Finisterre, 135; don Antonio Pardo Raguera, Real, 92; don Ramón Saez Pichel, Linares Rivas, 43; don Rafael Tiburcio Lema, Santo Tomás, 62, y don Ismael Vidal Ogén, Estrecha de San Andrés, 15.

El Puerto

Entró el buque "Felipe V", de Cartagena, con sal.

Salieron: "Romeu", para Vigo, Cádiz y Canarias, con pasajeros carga general y correspondencia; "Río Eume", para Gijón, con madera; "Amalia", para Navia, con sal y "Castillo Figueras", para Almería con carbón.

SUCESOS

SFRE UNA FRACTURA POR CAIDA

El niño de siete años José Luis Rodríguez, que vive en la calle de Luis Cadarso, 18, se cayó al suelo, jugando, y sufrió la fractura del cúbito del brazo derecho por su tercer medio. Se le hizo la cura de urgencia en la Casa de Socorro del Hospital y se calificó su estado de pronóstico reservado.

OTROS LESIONADOS

En el mismo Establecimiento fueron asistidos de lesiones, que se ocasionaron en distintos accidentes, Eduardo Venturina Casal, de 31 años de Agra de San Amaro, herida incisa en la mano derecha; Francisco Vázquez Pardo, de 12 años, de Corralón, 1, herida en la región parietal izquierda, y Nieves López, de 30 años, de la calle de Marconi, luxación del pie izquierdo.

aunque usted piense lo contrario, que no lo piensara. Y Miguel, no pasa de ser un chavalillo con mucho coraje ante los cuernos de un toro, pero indifeso ante una ruba incendiaria como Rita. Al menos, eso parece en el retrato, donde Miguel asemeja un payo inexperto, frente a una pitonisa de armas tomar.

Pero aún hay más. Ahí está Miguellillo, hasta hace poco un matador de toros, con mucho temple y ahora nada más que un burgués adinerado, un chaval de veintitres años escasos, recibiendo la visita de una de las mujeres más populares del mundo; mientras otros hombres, con bastantes más argumentos, tienen que hacer una tanda de estupideces para no conseguir nada. Ponemos dos casos: el primero, su propio esposo, ese fantasmón de Ali Khan, con más historia que la Dolores; del otro lado, el tal Bob Savage, el cantante estrafalario que es capaz de las mayores tonterías con tal de verse con Rita. ¡Y anda que si llegan a soltarle un Miura a el solito! ¡Qué fácil es "tirarse un farol", cuando los que sabemos lo que es un toro no le hacemos suficiente caso! Ni Ali Khan ni Savage tienen nada que hacer ante nuestro Miguellillo; pero Miguel, pese a su solera, a su toreo y a su traje de diplomático o de pollo perá, parece, repito, un pavo al lado de la tranquila sultura de Rita Hayworth. Y es que, como en todos los momentos difíciles de la vida de un hombre, el toro más difícil de lidiar no es la propia responsabilidad ante la vida, los negocios o las servidumbres humanas, sino esa mujer que se cruza, sin saber por qué, y que con unos ojos picarucos, una sonrisa atrevida y los aditamentos convenientes, nos hace perder todos los equilibrios.

Pero, después de todo nuestro comentario, casi puede asegurarse una cosa: que nuestro cuarteto de hoy, sin tocar mucho, vivirá a distancia. Porque esa parece ser la ley de vida para quienes danzan sobre el tinglado del engañoso, ruñol que es la popularidad.

†
EL SEÑOR

D. Marcelino Barreiro Franco

EMPLEADO DEL CINE KIOSCO ALFONSO
FALLECIO EN EL DIA DE AYER
Después de recibir los Auxilios Espirituales
D. E. P.

LA EMPRESA KIOSCO ALFONSO, S. L. Y SUS COMPANEROS,
PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio Católico, acto que se celebrará hoy, lunes, a la una de la tarde, favor por el cual anticipan gracias.

Casa mortuoria: ADELAIDA MURO, 15-2.º

†

Marcelino Barreiro Franco

EMPLEADO DEL KIOSCO ALFONSO
FALLECIO EN EL DIA DE AYER
Después de haber recibido los Auxilios Espirituales
D. E. P.

EL SINDICATO PROVINCIAL DEL ESPECTACULO,
RUEGA a todos sus afiliados y amigos la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio General, hoy, a la una de la tarde, por cuyo favor anticipa gracias.

Casa mortuoria: ADELAIDA MURO, 15-2.º

†
EL ILUSTRISIMO SEÑOR

Don Jesús Gutiérrez Saez

Jefe del Gabinete Telefónico de la Casa Civil del Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos, Medalla de la Campaña, cruz roja del Mérito Militar, cruz de guerra, encomienda del Mérito Civil.
QUE FALLECIO EN MADRID EL DIA 22 DE OCTUBRE DE 1952
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.
R. I. P.

Su director espiritual, reverendo monseñor José María Bulart; su esposa, Elvira Casado Arambillet; hijo, hermanos, padres políticos y demás parientes,
RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la misa que mañana, martes, a las 10 de la mañana, se celebrará en la iglesia de los Padres Jesuitas por el eterno descanso de su alma, por lo cual anticipan gracias.

†
LA SEÑORA

Doña Pilar Cousido Area

FALLECIO EL DIA 25 DE OCTUBRE DE 1952, A LOS 5 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
D. E. P.

Su esposo, don Andrés Soto Carnero, y familia,
EXPRESAN su profundo agradecimiento a todas las personas que se dignaron asistir al sepelio de la finada, y ruegan la asistencia al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará hoy, a las ONCE horas, en la Iglesia Parroquial de San Pedro de Mezonzo, por cuyo favor les quedarán eternamente reconocidos.

LA CORUÑA, 27 de Octubre de 1952.
(Funeraria Santa Lucía).

Andre Maurois escribió su novela "Climas" siete veces

"Los personajes imaginarios son para mí de más valor que los reales"
(Una entrevista exclusiva para la "Hoja del Lunes")

Por MANUEL SANCHEZ COBOS.

Nada más llegado en avión desde Barcelona, me entrevisté con Andre Maurois en la habitación del hotel. Estaba solo, y me tendió una mano cordialmente, mientras alegraba su rostro menudo con una grata sonrisa, como corresponde a un hombre que posee "el arte de envejecer", cuyas premisas estableció en el delicioso conjunto de ensayos, que bajo el título de "Un arte de vivir", escribió en 1935.

Andre Maurois, que se me confesó como un escritor de los que no descansan, me dedicó cuanto tiempo quise, y fue bastante, para satisfacer todas mis curiosidades. Su francés es reposado y musical y la precisión característica de su idioma, alcanza en su boca la máxima agudeza.

—He venido —comenzó diciéndome— a pronunciar una conferencia en el Instituto Ramiro de Maestru. He elegido el tema de "Victor Hugo, poeta desconocido", porque creo que no es lo mejor de él lo que todo el mundo conoce y repite, sino esos poemas desconocidos, que han servido de modelo a una pléyade de poetas, incluido Paul Valery. A mi regreso a París, intervendré en un acto que se celebrará en el Panteón, con motivo del 150 aniversario de su nacimiento.

—¿De cual de sus obras está usted más satisfecho M. Maurois?

—El escritor nunca lo está plenamente de ninguna. Ahora, si nos atenemos al juicio del público, mi mayor éxito ha sido con la novela "Climas". La que he publicado hace unos seis meses, "Lelia, o la vida de Jorge Sand", está teniendo una difusión extraordinaria también.

—¿Cuál de los géneros cultivados por usted le satisface más, la biografía, el ensayo o la novela?

—Sin duda ninguna la novela, cuando el ensayo suele reflejar lo más íntimo del pensamiento.

—Pero es que para el escritor lo primero es la fantasía, ¿verdad?

—En efecto. En la biografía, por ejemplo, hay que estudiar largamente cada período de la vida que se quiere reflejar, y entregarse al rumbo que le marca una existencia efectiva. Respecto a la novela, todo es de uno, desde la silueta del personaje hasta sus reacciones más insignificantes. Es lo que convierte al hombre en un creador.

—¿Y qué es más laborioso para usted, estudiar personajes reales o crearlos con la fantasía?

—Son labores muy diferentes: la primera muy ardua, por la responsabilidad que entraña el mantener una figura en sus cauces que fueron verdaderos; la segunda consiste en buscar ese camino, y que sea el que uno se ha propuesto para llegar cuanto antes al lector. Mire usted, yo he

escrito mi novela "Climas" siete veces, porque ninguna de las seis anteriores me dejó satisfecho por completo.

—Como hacía su compatriota Flaubert...

—Algo así, aunque no fuera por pulir solamente el estilo, sino la acción, que es el alma de la novela.

—¿Qué prepara en la actualidad?

—Una biografía de Victor Hugo, que podré terminar dentro de dos años, y una novela, que titularé "La rosa de septiembre".

—¿Qué terminará...?

—¿Quién lo sabe? Ya le he dicho lo que hice con "Climas", antes de que llegara al público. Con esta puede pasar lo mismo. Para una biografía pueden señalarse plazos, en la novela, yo al menos, no soy capaz de establecerlos.

—¿Cree usted que, en efecto, vivir es un arte?

—Todo lo es en la vida, cuando hay espíritu y sensibilidad en las gentes que habitamos el mundo. Si quitáramos eso, muy poca cosa nos queda... Madrid, octubre 1952.

CUATRO HISTORIAS EN UN CAPITULO



MARIA FELIX, "MARIA BONITA", Y JORGE NEGRETE, "JALISCO"

lix, o mejor, para ser exactos y delicados, "Maria Bonita" y "Jalisco", que contrajeron matrimonio en un ambiente típico de su tierra, pero con (CONTINUA EN SEPTIMA PLANA)

Por 28 libras, un duque alquila su castillo de Escocia

Tiene cuarenta dormitorios y diecinueve cuartos de baño, pero no hay quien lo compre



El duque de Montrose, aristócrata británico, que no pudiendo sostener el castillo de sus antepasados y que al no encontrar comprador para él, lo ofrece en alquiler por 28 libras semanales.

¿Quiere usted vivir por poco dinero en uno de los más grandes y más hermosos castillos de Escocia? Ahora tiene usted una gran oportunidad. El sexto duque de Montrose le ofrece el suyo, en el condado de Sterling, frente al lago Lomond, en el golfo del Clyde—lugar precioso, histórico y embudo de la ancestral tradición escocesa—por cuatro cuartos. Tiene 40 dormitorios, 16 cuartos de baño, 8 grandes salones, 4 hectáreas de jardines bien cuidados y 16 hectáreas de monte y bosque, 100 años de vida, y hasta se dice, que un fantasma. Y todo, por 28 libras semanales. Total nada...

Además, hará usted un gran favor al duque, porque hace ya unos cuantos años que quiere venderlo, ha pedido la módica suma de 70000 libras, y no encuentra comprador. ¡Nadie quiere hoy comprar un castillo en Inglaterra! ¡Triste devenir el de las nobles y viejas piedras cargadas de historia de la vieja Inglaterra! Los impuestos—hasta el casi noventa por ciento de los ingresos en muchos casos—y la socialización laborista han acabado con las grandes fortunas y amenazan por terminar también con las viejas tradiciones, que sólo a base de las grandes casas aristocráticas se venían sosteniendo.

El sexto duque de Montrose, Sir James Graham, decidió ya en 1935 que los gastos de sostenimiento del

castillo eran superiores a sus fuerzas. Comenzó por vender la totalidad del mágico Monte Ben Lomond y arrendó un coto de caza de dos millones y medio de metros cuadrados a una Sociedad de cazadores de Glasgow. Acto seguido, construyó una pequeña pero confortable casita de once habitaciones en terrenos del castillo para vivir con su esposa la duquesa, y reducida servidumbre. Por último, convirtió el castillo en hotel Pero sobrevino la segunda guerra mundial, y el hotel se convirtió en hospital, primero, y en centro de instrucción militar, después. Al terminar la guerra le fue devuelto, y comenzó de nuevo los apuros del duque. Lo puso en venta y—ya lo hemos indicado antes—no hay quien lo compre. Fue rebajando precios, y, por fin, lo ofrece en alquiler por 28 libras semanales.

Ahí tiene usted una buena ocasión para pasar una temporada, y aún para



RITA HAYWORTH, "GILDA", Y MIGUEL BAEZ, "LITRI"

recordar aquella frase de Gloom: "Las viejas casas ya no serán habitadas por sus antiguos propietarios. Como los castillos ruinosos y las derruidas abadías, serán silenciosas tumbas de un orden social que ya ha pasado y que acaso no volverá."

¡Vayan ustedes a saber la historia que hay en cada uno de nuestros personajes de hoy! Cualquiera de las dos parejas atravesó tantos vaivenes hasta ahora, como para no creerles un mínimo de sinceridad en esta última instantánea de su vida. Veamos.

MARIA Y JORGE

De una parte Negrete y María Félix,

La policía india impidió que una viuda se arrojase a la pira funeraria de su marido

Tuvo que ser dispersada la multitud al indignarse por perder el espectáculo que se prometía

Aunque la viejísima y bárbara costumbre de la India de que las viudas se arrojan en la pira funeraria del esposo muerto y se quemasen—vivas—con el cadáver, fue abolida por las autoridades inglesas hace más de un

siglo, no es raro que se repita en algunas regiones apartadas del inmenso territorio hindú, donde viven cuatrocientos millones de almas. Lo que sí es raro es que haya estado a punto de verificarse en la magnífica ciudad

de Rajastán, capital del Estado de Jaipur, de 175.000 habitantes.

Hace un par de semanas murió un opulento banquero—Shroff Ballabhdas—y dejó viuda y cinco hijos. La viuda, mujer bellísima y perteneciente a la alta sociedad—Chhimi, de 35 años de edad—quedó tan profundamente desconsolada que, abandonando hijos y casa, decidió arrojarse a la pira donde había de arder el cadáver de su esposo. La noticia corrió por la ciudad como un rayo. Millares de personas se agolpaban en los alrededores de la casa mortuoria para contemplar a salida del cortejo y de la bellísima y desconsoladísima viuda. No es exagerado decir que fuertemente paró gran parte del comercio—acaso también por la personalidad relevante del difunto—, y que al aparecer la viuda, adornada con sus mejores joyas, como para asistir a su boda, la muchedumbre prorumpió en amentaciones y exclamaciones de admiración y en cánticos religiosos.

En el cortejo iba en primer lugar el cadáver del esposo sobre unas an-

Un eterno enamorado

Tan bien parece haberle ido en sus anteriores matrimonios al cheik de la tribu de Tomeyat—localidad a ochenta kilómetros de El Cairo—, que a los ciento veinte años acaba de casarse por decimotercera vez. Para él no se hizo la soltería, proclama a los cuatro vientos. Se trata de un impetuoso gustador de la emoción, incapaz de dejarse invadir por una atmósfera de soledad y eterno enamorado de la Mujer—asi con mayúscula—, más que de una mujer. Nuevo "Don Juan" le denominan sus convecinos, y nosotros hemos de creer que sin el menor fundamento.

Porque todo nos induce a imaginar que este egipcio, casado por primera vez cuando tenía catorce años y que hace tres días tomó por esposa a una jovencita, no es un ser pasivo en el afecto, que nunca supo amar y que, simplemente, condescendió a ser amado. Tampoco lo suponemos un desilusionado de sus anteriores esposas, que anda a la zaga de un ideal que nunca llega, ni un vanidoso o moderno Burlador que cuenta sus victorias por el número de las conquistas amorosas. Antes al contrario, en su pueblo se le considera como espíritu escudo, al que se recurre para que actúe de árbitro en todos los litigios y querrelas.

Nuestro hombre sabe como nadie que si la pasión sin amor resulta irritante, el amor sin pasión es de lo más aburrido. Y así es como acertó a conjugar en sus anteriores matrimonios esas dos poderosas razones para llegar a constituir un algo armónico, lleno de encantos y sin aristas ni repliegues. Porque este cheik tiene la virtud o el defecto de entregarse tal como es. Estudió como pocos el lema stendhaliano de "Amor gozo, amor pasión y amor vanidad", y comprende que la dicha en un matrimonio consiste en entregarse por entero a los gozos de la vida hogareña y en conocer que el secreto de toda buena sociabilidad reside en hacer juntos algo.

Cabría preguntarse si nos encontramos ante un insatisfecho de sus anteriores matrimonios. Hemos de suponer que no. Este árabe se nos antoja sociable por naturaleza, incapaz de vivir solo; necesita llenar su alma con los efluvios de otro ser; sentir que las horas pasan velozmente en su compañía, entre inevitables zozobras ante el porvenir y también gozos presentes. Para él la soledad sería peor que la muerte misma; significaría el desamor, la soltería.

He aquí, pues, la explicación a su rei cendencia matrimonial en el natural deseo de compartir pesares y alegrías, de tener con quien charlar y de no sentir que el tiempo se hace eterno, punzante y ardiente, sino pleno de emociones, incentivos y fortaleza. "Ferruti est quod amant", reza la vieja locución latina. Y he ahí el secreto de este centenario egipcio que con la esposa es el hombre de hierro, fuerte, que mira desafiadoramente a la vida, y solo, un ser débil, sin arranque para mayores empresas, con el alma llena de la dolorosa soledad y sintiendo a cada instante que el suelo huye a sus pies.

E. M.

Ventaja para comprar y facilidad para pagar

COMPRE A PLAZOS

CANTON PEQUEÑO NUM. 13

S. E. Comercio y Crédito, S. A.

Facilitamos SIN PAGO ADELANTADO o SIN AVAL la compra de cualquier clase de maquinaria, motos, automóviles y **INSTALACION COMPLETA DE ESTABLECIMIENTOS**
S. E. COMERCIO Y CREDITO S. A.

SEÑORES COMERCIANTES E INDUSTRIALES
Compramos los contratos de **VENTAS A PLAZOS** que celebréis, facilitando vuestro negocio
S. E. COMERCIO Y CREDITO S. A.